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 800الجلسة رقم محضر 

 ).م2021 نونبر 02(هـ 1443 ربيع اҡٔول 26 الثلاԶء: التاريخ
مجلس  لرئ̿س الثالث، الخليفة قد̽ري فؤاد الس̑يدالمس˖شار  :الرئاسة

  .المس˖شار̽ن
عشرة دق̀قة، ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة وس̑بع سا̊ة  :التوق̀ت

  .الوا˨دة بعد الزوال
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهيةة م̲اقش :ˡدول اҡٔعمال

------ --------------------------------------------------------------  

  :قد̽ري، رئ̿س الجلسة المس˖شار الس̑يد فؤاد
﷽  

  .والحمد ߸ حمدا كثيرا كما ǫٔمر، والصلاة والسلام ̊لى س̑يدԷ محمد النبي اҡٔˊر
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،السادة 
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،

  السادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس̑نا الموقر، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات 
  .والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال، وقˍل الشروع في lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔتناول ا 
ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 

  .وإ̊لاԷت
  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  ون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترم

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  296طبقا لمق˗ضيات المادة 
إلى Եريخه  ǫٔ2021كتوˊر  26توصلت رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة من 

  :بما يلي
  سؤԳ؛ 165: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  .ǫٔس̑ئߧ 5: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ٔҡمينشكرا الس̑يد ا.  

ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة  lس̑ئߧ المدرҡٔنٓ في معالجة اҡ̮شرع ا
 .والموݨة لقطاع الص˪ة

  الس̑يد المس˖شار،
̊لى ما يبدو لم ننطلق بعد، ولا ǫٔرى ǫٔنه صدر عن الجلسة ولا عن 

  .. رئاسة الجلسة
  .تفضل الس̑يد المس˖شار، تفضل.. دԴ فعلا

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،

  السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون،
ǫٔولا، دائما خص تدرج الرسائل، مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل 
راسلت مك˗ب ا߽لس بخصوص اҡٔس̑ئߧ الشفهية، وتوصلت بجواب اليوم 

 ..ا دعينا ࠀ، وهو ̊دم تطبيق بنود فصولقˍل الجلسة، جواب ي˖̲افى مع م
و ǫٔن الرد ؤ من القانون التنظيمي، اح̲ا ت̱˗فاج 88ما هو دس̑توري والفصل 
من ا߱س̑تور، اح̲ا لا  60و 10مع الفصل  88تيقول لنا مطابقة الفصل 

̮شكك في المطابقة، بل نقول ǫٔن المك˗ب خرق ا߱س̑تور وخرق القانون 
̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل اليوم التنظيمي بعدم إدراج سؤال مجمو 

موˡه ̥لس̑يد وز̽ر الص˪ة، ̠يف ذߵ؟ ҡٔن القانون تحدث عن ǫٔس̑ئߧ 
ǫٔس̑بوعية وǫٔس̑ئߧ شهرية، ولم يت˪دث عن ǫٔس̑ئߧ نصف شهرية، يعني 
ا߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل عندها الحق في سؤال في كل 

إلا إلى كانت بعد اҡٔطراف ˔ريد ǫٔس̑بوع توݨو في إطار مساءߦ الحكومة، 
مصادرة حق̲ا في السؤال، وهذا كنددو به وتنقولو ǫٔن هاذ الحق الموˡه في 

طرح تحق الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̎ير مقˍول وǫٔن ǫٔس̑ئلتنا خصها ت 
  .وتبرمج في إطار القانون في إطار ا̦تمثيلية ال̱سˌ̀ة

من النظام  188ار المادة نقطة نظام الثانية وݨنا سؤال ̥لحكومة في إط
ا߱ا˭لي، ولم ˔رد الحكومة حول جواز التلق̀ح ا߳ي نقول ǫٔنه ل̿س من 
القانوني فرض جواز التلق̀ح ̊لى المواطنين والمواطنات لولوج المرافق 

  ..العموم̀ة، وهذا يحد من حرية التنقل ومن حرية المواطنين من Գس̑تفادة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ترم،الس̑يد المس˖شار المح

من النظام ا߱ا˭لي  167اس̑تهلكت حقك كاملا، طبقا لمق˗ضيات المادة 
  .߽لس̑نا الموقر

توصلت رئاسة ا߽لس بموضوع تناول الكلمة، وس̑يدرج في ǫخٓر  ،صحيح
  .من نظام̲ا ا߱ا˭لي 168الجلسة طبقا لمق˗ضيات المادة 

نت اسمع ليا، الس̑يد الرئ̿س، ودԴ والله يجازيك بخير ǫٔ .. ٔǫما بخصوص
الله يجازيك بخير ǫٔنت طلبت ǫٔنت ̯بهتني ̥لضوابط رغم ǫٔنه لم يصدر عن 
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، وǫٔعطيتك 167رئاسة الجلسة ما ̼س̑تلزم التنˌ̀ه إلى ا߱ور في إطار المادة 
ت المدة الزم̲ية ا߿صصة لنقطة النظام، اسمح ذالحق و˭ذيت حقك واس˖̲ف

  .ليا الس̑يد الرئ̿س الله يجازيك بخير
تتعرفو، الس̑يد المس˖شار المحترم، بˆنٔ ̥لعمل  موضوع الحصة الزم̲ية،

البرلماني ضوابطه وԳس̑تدلال Դلنصوص وҡٔԴحكام القانونية ي̱ˍغي ǫٔن يتم 
من موقع هذه النصوص وهذه اҡٔحكام، تتعرفو ǫٔولا موضوع الخرق هذا 
موضوع الخرق و̊دم مطابقة توزيع الحصة الزم̲ية ҡٔحكام ا߱س̑تور وǫٔحكام 

هاذ الموضوع لا ˓س̑تفتى ف̀ه ولا تفتي ف̀ه  ،لي ذات الصߧمواد النظام ا߱ا˭
رئاسة الجلسة، ҡٔنه يتعلق بصلاح̀ات واخ˗صاصات وا˨د المؤسسة 
ها مخفور، قرارتها مخفورة بنظام  دس̑تورية محترمة م̲ظمة مؤطرة، سلو̡

  .دا˭لي هي المحكمة ا߱س̑تورية، هذا من ݨة
اҡٔش̑ياء، كما تعلمون الفضاء الطبيعي والمكان الطبيعي لمناقشة هاذ 

الس̑يد المس˖شار المحترم، هي المك˗ب وندوة الرؤساء، وزم̀لنا وزم̀لكم ممثل 
  .ا߽مو̊ة الموقرة كان ˨اضرا ولم يبد ǫٔي ا̊تراض

م˗فق معك ̽كرس اس̑تفادة المعارضة من حقوقها، ولكن لا  10الفصل 
ملا، كا 10ي̱ˍغي ǫٔن نقف عند رسم الߕم ويجب ǫٔن نتم قراءة هاذ الفصل 

يف̀ة ممارسة هذه الحقوق ̥لنظام ا߱ا˭لي،  ҡٔنه ̼س̑ند ̠يف̀ة التصريف و̠
ا̥لي تتكلم ̊لى المبدǫٔ الوح̀د في  287ذ̠رتوԷ بها وكذߵ المادة  88والمادة 

  .التوزيع هو ا̦تمثيل ال̱س̑بي
وبذߵ ̽كون توزيع الحصص، الس̑يد المس˖شار، مطابقا ҡٔحكام 

، و̎ادي نمشي معك ǫٔكثر 287والمادة  88ا߱س̑تور ومطابقا ҡٔحكام المادة 
من هذا Դش نقفل القوس، و̎ادي نعطيك شي ˨اˡة ا̥لي ̎ير غنطمˆٔنك، 

الله يجازيك الله يخليك،  ..واسمع لي.. واسمع لي الس̑يد الرئ̿س، واسمع لي
لا، Էǫٔ ̯رد ̊ليك Էǫٔ هنا ǫٔم˞ل  ..لا حق ߵ في الرد، قلتي نقطة نظام.. بخير

  .اتخذ في ندوة الرؤساء الله يجازيك بخير، واسمح ليمك˗ب ا߽لس، والقرار 
  .شكرا

  ..الله يجازيك بخير
  ..شوف الله يجازيك بخير

الس̑يد المس˖شار المحترم، لا، لا، Դلعكس لا Էǫٔ ما ˔ردش ̊لي، المشكل 
ما شي معي Էǫٔ، المشكل عندك مع النظام ا߱ا˭لي الس̑يد المس˖شار المحترم، 

  . يجازيك بخيرمع القانون ماشي معي، الله
كنقراو مزԹن، الس̑يد  ..الله يجازيك بخير، كنقراو.. تفضل، ˔كلمتي

المس˖شار المحترم، راه ما شي الهدف هو مصادرة حق الكونفدرالية 
ا߱يمقراطية ̥لشغل الله يجازيك بخير، ǫٔ Էǫٔج̀بك وفقا ҡٔحكام ومق˗ضيات 

صبح انتداԴ النظام ا߱ا˭لي ا߳ي صادقت ̊ليه المحكمة ا߱س̑تورية، فˆٔ 
  .الله يجازيك بخير، ̥߲س̑تور، الله يجازيك بخير

  ..الس̑يد الرئ̿س.. الله يجازيك بخير
Դرك الس̑يد المس˖شار المحترم، وصلتي الم̿ساج دԹߵ الس̑يد الرئ̿س 

  .المحترم
لا ما  ..الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد الم̱سق المحترم، الله يجازيك بخير، شوف

  ..دا˭لي ̥لمˤلس وا̥لي ̠يقرر هو المك˗بعندو ̊لاقات، لا، لا هذا شˆنٔ 
الله يخليك حتى نعطيك الكلمة، الس̑يد المس˖شار الله يخليك، ̎ير 

  .نظمو راسكم بعدا، الس̑يد المس˖شار، ب̲̿كم الله يجازيك بخير
اسمع، الس̑يد المس˖شار، راه مك˗ب  ..الس̑يد المس˖شار، ǫٔ Էǫٔˉشرك

النائب اҡٔول لرئ̿س  ا߽لس قرر ˓شك̀ل لجنة مصغرة تحت رئاسة الس̑يد
ا߽لس، ها هو ا߱كتور ح̲ين، وهي اҡنٓ م̲كˍة ̊لى دراسة الموضوع دԹل 
اҡٔس̑ئߧ الشفهية لضمان انخراط كافة الفرق وا߽مو̊ات دون اس̑ت˝̲اء، Դش 
هاذ اҡٔس̑ئߧ وهاذ الجلسات لا من Էح̀ة التزمين ولا من Էح̀ة الشكل، 

كون في الله يجاز̽كم بخير، ولا من Էح̀ة الجوه ر ˔كون ǫٔكثر ˡاذبية و̝
ارج ا߽لس   .مس̑توى تطلعاتنا دا˭ل و˭

اء الس̑يد الرئ̿س lاء الس̑يد الرئ̿س ..ر lاء الس̑يد الرئ̿س ..ر lر.. 
اء الس̑يد الرئ̿س lر.  

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي
الس̑يد الرئ̿س قال ǫٔنه ̎ادي ˔كون لجينة مصغرة، من ˭لال التد˭ل 

  ...لن تثير هذه النقطة، ولكندԹߵ الس̑يد الرئ̿س قلت 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
Էǫٔ قلت ߵ ما ا̊ترضت̿ش الس̑يد الرئ̿س، لا قلت ߵ ما ، لا لا

ا̊ترضت̿ش، ماشي ما قلت ߵ ما ˛رت̿ش، قلت ߵ ما ا̊ترضت̿ش، ما 
  .مسˤلش عندԷ في المحضر، ̊لى ǫٔي

  :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي
 ..إذا لم ̽كن هناك ا̊تراض لا ا̊ترضت في ندوة الرؤساء، ̽كون لجنة

  ..̊لى كل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .اسمح لي الله يجازيك بخير ،لا

 ..السادة الإخوان في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل الله يجاز̽كم بخير
Էǫٔ ذ̠رتني Դلقانون ˡ Էǫٔاوبتك، ولكن تنقول ߵ عمليا هناك لجنة، ǫ̠ٔرر 

 Էǫٔول، ߔمي، هناك لجنة و˓شكلت وҡٔجزء منها مع الس̑يد الخليفة ا
راه بدǫٔت العمل دԹلها، وسوف تنف˗ح ̊لى  ..و̎ادي ˓سهر إن شاء الله

كافة مكوԷت هذا ا߽لس وكلشي التلوينات والحساس̑يات الس̑ياس̑ية، 
  .لضمان التوازԷت اҡٔساس̑ية دԹلها

  .شكرا
ه وԴل̱س̑بة ̥لموضوع اҡخٓر دԹل تناول الكلمة، راه اح̲ا ̎ادي ندرجو 
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  .في ǫخٓر الجلسة
  .شكرا

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س في إطار نقطة نظام

  :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ات الندوة دԹل  lل ا߽لس، واعتبارا ߿رԹفي إطار النظام ا߱ا˭لي د
الرؤساء وا̥لي بخصوص تخصيص ǫٔما̠ن الجلوس ̥لسادة المس˖شار̽ن ̊لى 

ابية، تفاԷٔˆˡ في الجلسة السابقة بعدم ا˨ترام حسب الفرق وا߽مو̊ات الني
اҡٔما̠ن دԹل الجلوس دԹل فريق̲ا، ووݨنا رساߦ ˊكل لباقة لرئاسة ا߽لس 

  .لتحرص ̊لى ا˨ترام هذا اҡٔمر، الشيء ا̥لي ما تحققش في الجلسة اليوم

  الس̑يد الرئ̿س،
اح̲ا دԴ الفريق Գشتراكي الإخوان واقفين، السادة المس˖شار̽ن 

فين، هذا فريق دԹل مجلس المس˖شار̽ن يجي لقا̊ة الجلسات في إطار واق
  .المق˗ضيات دԹل النظام ا߱ا˭لي خصنا نلقاو بلايصنا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

توصلنا ˊرساߦ، وفعلا ǫٔثيرت هذه النقطة ҡٔԴمس في  ..هذا الموضوع
ئ̿س بˆٔنه انتقل شخصيا وفعليا اجۡع المك˗ب وتداولنا فيها، وذ̠رԷ الس̑يد الر 

دا˭ل هذه القˍة بمعية الرؤساء واخ˗اروا اҡٔما̠ن دԹلهم إلى ǫخٓره، وفعلا لم 
يتم ا˨ترام هذا الموضوع، ولكن راه اح̲ا ԴشرԷ عملية ال˖شو̽ر ها انتوما 

و̎ادي ̽كون تصميم نهائي Դٕذن الله تعالى ) les pancartes(ك˖شوفو 
 ،الس̑يد الرئ̿س ،̊اونوԷ في هذه الجلسة Դش نحلو هذا المشكل، ولكن

  .الله يجاز̽كم بخير
إذا كانو الإخوان دԹلنا في الكونفدرالية ونتعاونو إن شاء الله ̎ادي 
يت˪ل هذا المشكل ابتداء من الجلسة المقˍߧ، وشكرا ̊لى تفهمكم، الله 

  .يجاز̽كم بخير
اء الله و̎ادي نحرصو إن ش ..Թلاه عبد الإࠀ، تفضل الس̑يد الرئ̿س،

ǫٔشد ما ̽كون الحرص ̊لى ǫٔن هذه المسائل ǫٔنها تعالج إن شاء الله 
  .مس̑تقˍلا، شكرا

ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة  lس̑ئߧ المدرҡٔنٓ في معالجة اҡ̮شرع ا
دة الموضوع، وهي موݨة لقطاع الص˪ة والحماية  10و̊ددها  ǫنٓية، تجمعها و˨

  ".ة ̥لتلق̀حالوضع الوԴئي والحمߧ الوطني"Գجۡعية حول 
والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊ه 

  ".الوطنية ̥لتلق̀ح الإستراتيجية"
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم لˌسط السؤال

ٓ المس˖شار الس̑يد كمال  ǫيت م̀ك:  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات 

  ،الس̑يد الوز̽ر
ما هي التدابير التي تعتزمون اتخاذها ̥لتصدي لإ̠راهات عملية  :̮سائلكم

  التلق̀ح وتحق̀ق المنا̊ة الجماعية؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

مس̑تˤدات الوضع الوԴئي والحمߧ "نمر إلى السؤال الثاني، موضو̊ه 
  ".نية ̥لتلق̀حالوط 

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة Դسطي السؤال عن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يد الوز̽ر،

عرفت مؤشرات الحاߦ الوԴئية الناجمة عن فيروس ̠وروԷ انخفاضا 
 كل التدابير التي تم اعۡدها م̲ذ تفشي ملحوظا، ساهمت ف̀ه ˉشكل ̠بير

الوԴء، فضلا عن Գنخراط في الوعي ̥لمواطنين في حمߧ التلق̀ح التي 
  .اعتمدتها السلطات العموم̀ة

لهذه Գعتبارات ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول مس̑تˤدات 
المنا̊ة الوضع الوԴئي والتدابير المت˯ذة ل˖سريع عملية التلق̀ح في ǫٔفق بلوغ 

Էزمة ̠وروǫٔ فرزتهاǫٔ الجماعية وتجاوز التداعيات التي.  
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

السؤال الثالث ̥لمس˖شار̽ن المحترمين ǫٔعضاء الفريق Գس̑تقلالي 
مس̑تˤدات الوضع الوԴئي والحمߧ الوطنية "̥لو˨دة والتعادلية، وموضو̊ه 

  ".̥لتلق̀ح
  .كتور زيدوح߱اتفضل 

  :المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون،
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المغرب عرف وا˨د التحسن وԴئي ˡد ࠐم، ҡٔن  ،مما لا شك ف̀ه
ة  lل الحالات الحرԹم دԵ المعطيات العلمية كلها كتبين بˆٔنه انخفاض

ات وكذߵ انخفاض تنقل العدوى، وزد وԳنخفاض كذߵ دԹل ̊دد الوف̀
̂ٔن ̊دد دԹل التلق̀ح دԹل  هذا وا˨د الوضع % 64̊لى ذߵ بˆنٔه عرف̲ا ب

ا̥لي وصلنا ࠀ ا̥لي هو ࠐم ˡدا، ولهذا كنطرح، الس̑يد الوز̽ر، السؤال بما 
ǫ̯ٔكم كذߵ ǫٔ˭ذتم قرار Դش ̽كون الجواز دԹل التلق̀ح ̥߲خول لҢٔما̠ن 

ك ما اة لصالح التحكم في الوԴء، بغيت ̮شوف معالعموم̀ة والمعايير العلمي
هي التدابير ا̥لي ǫٔ˭ذت الحكومة Դش يمكن لها ǫٔولا تحافظ ̊لى هذه 

وكذߵ ̠يفاش يمكن لها كذߵ تد˭ل المواطنين ̥لحياة العادية  ؟المك˖س̑بات
  ؟كما عرف̲ا في بعض ا߱ول اҡٔوربية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ترمشكرا الس̑يد المس˖شار المح

ح̀ثيات اعۡد الحكومة جواز التلق̀ح "ن̱˗قل إلى السؤال الرابع موضو̊ه 
  ".ومس̑تˤدات الوضع الوԴئي

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  ين،الإخوة المس˖شار̽ن المحترم
̊لى إ˛ر اتخاذ الحكومة قرار اعۡد إلزام̀ة جواز التلق̀ح في تنقلات 
ارج المملكة وإلى الولوج إلى المراقˍة واҡٔما̠ن العموم̀ة،  المواطنين دا˭ل و˭
وذߵ تعز̽زا ̥لتطور الإيجابي ا߳ي تعرفه الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح، ̮سائلكم 

  :الس̑يد الوز̽ر
  القرار؟ ما هي ح̀ثيات وǫٔس̑باب اتخاذ هذا

  ما هي مس̑تˤدات الوضع الوԴئي ببلادԷ؟
وما هي الإجراءات الحكوم̀ة الموا̠بة الضام̲ة لنˤاح اعۡد إلزام̀ة جواز 

  التلق̀ح؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا السي الس̑باعي

  ".حق̀قة الوضع الوԴئي ببلادԷ"السؤال الخامس موضو̊ه 
  .ريق Գشتراكي لتقديم السؤالالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الف

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س
  

  :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم عن حق̀قة الوضع الوԴئي وعن تدبير الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح 

Էببلاد.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الوضع الوԴئي والحمߧ  مس̑تˤدات"ن̱˗قل إلى السؤال الموالي حول 
  ".الوطنية ̥لتلق̀ح

  .̥لسادة المحترمين ǫٔعضاء فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
  .فليتفضل ǫٔ˨د السادة لˌسط السؤال

  :مد حرمة̒المس˖شار الس̑يد ا߿لول مح
  س̑يدي الرئ̿س،

  ǫٔيها السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون،
لوضعية الوԴئية وسير الحمߧ ̮سائ߶، س̑يدي الرئ̿س، عن تطورات ا

  .الوطنية ̥لتلق̀ح
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

مس̑تˤدات الوضع الوԴئي والحمߧ الوطنية "السؤال السابع موضو̊ه 
  ".̥لتلق̀ح

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات 
  .المغرب

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :مد رضى الحميني̒شار الس̑يد محالمس̟ 
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̮سائلكم اليوم، الس̑يد الوز̽ر، عن اஒҡليات التي تعتزم الحكومة الق̀ام بها 

ˡǫٔل عودة السيرورة العادية ̥ل̱شاط Գق˗صادي ˉشكل اس̑تعˤالي من 
  .̥لمقاولات، وخصوصا المنظومة الس̑ياح̀ة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
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فرض جواز التلق̀ح ̥لتنقل وولوج "ن̱˗قل إلى السؤال الثامن موضو̊ه 
  ".الفضاءات والمرافق العامة

Գ د السادة المس˖شار̽ن من فريق˨ҡٔ تحاد المغربي ̥لشغل الكلمة
  .لتقديم السؤال

  .تفضلي الس̑يدة الرئ̿سة

  :مال العمريǫٔ المس˖شارة الس̑يدة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
من ˡǫٔل  دԹلهات̱ساءلوكم اليوم ̊لى الإجراءات ا̥لي تتعتزمو الق̀ام 

  .معالجة الإشكالات ا̥لي نتجت عن فرض إلزام̀ة جواز التلق̀ح
  .شكرا

  :الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

تدابير ا̦نهوض Դلمنظومة الصحية "ن̱˗قل إلى السؤال التاسع وموضو̊ه 
 Էئية المرتبطة بتفشي ̠وروԴفي مواݨة تطورات الوضعية الو Է̠وف̀د"ببلاد -

19.""  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية والتنمية 

  .السؤالالمس̑تدامة لتقديم 

  :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
  .الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
نهنئكم بداية عن الثقة المولوية التي حظيتم بها Դٕ̊ادة تعي̲̿كم ̊لى رǫٔس 

تˆ̠ٔيد ̊لى الحصيߧ الإيجابية التي  وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية، وهو
حققتموها في تدبير هذا القطاع، لاس̑ۤ في س̑ياق التداعيات الصحية لجائحة 
̠وروԷ، ߳ߵ فإنه ي̱˗ظركم عمل ̠بير، فˆنٔتم مطالبون من ݨة بتعز̽ز ˡاهزية 
المنظومة الصحية، ل̿س فقط لمواݨة اҡٔزمات، لكن ǫٔيضا إنجاح ورش 

حسين جودة الخدمات الصحية وتعز̽ز الب̱̀ات الحماية Գجۡعية بت 
Գس˖شفائية ̊لى مس̑توى مختلف ݨات وǫٔقاليم المملكة، لاس̑ۤ اҡٔقاليم 

  .ذات Գم˗دادات القروية وش̑به القروية
و̮سائلكم اليوم، الس̑يد الوز̽ر، حول تدابير ا̦نهوض Դلمنظومة الصحية 

- ̠وف̀د"طة بتفشي ̠وروԷ لبلادԷ في مواݨة تطورات الوضعية الوԴئية المرتب
19".  

  .وشكرا
  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

سير عملية التلق̀ح ضد وԴء " هإذن السؤال العاشر واҡٔ˭ير موضو̊
 Է19-̠وف̀د"̠ورو.""  

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب 
  .لتقديم السؤال

  :ة لبنى ̊لويالمس˖شارة الس̑يد
  الس̑يد الرئ̿س،

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن الإجراءات والتدابير التي تعتزمون 
اتخاذها من ˡǫٔل موا̠بة الحالات التي ظهرت ̊ليها ǫٔعراض ˡانˌ̀ة من جراء 

  .التلق̀ح
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
  .الكلمة اҡنٓ ̥لس̑يد وز̽ر الص˪ة

تفضل الس̑يد الوز̽ر ̥لمنصة، الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية، 
  .للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة بهذا السؤال المحوري

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد ˭ا߱ ǫيٓت الطالب وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
﷽  

  .المرسلينوالصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف 
  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼سعدني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة ǫٔمام مجلسكم الموقر في إطار التفا̊ل مع 
ǫٔس̑ئلتكم حول موضوع الحاߦ الوԴئية ببلادԷ وتطور كذߵ الحمߧ الوطنية 

لق العالمي من ان˖شار موˡة ̥لتلق̀ح، ˭اصة في ظل التطورات المرتبطة Դلق
ˡديدة من فيروس ̠وروԷ بعد ظهور سلاߦ ˡديدة م˗حورة في العديد من 

زايد كذߵ عوائق تˆٔمين مزيد من ا̥لقا˨ات ̊بر العالم، ف˗حت  ،ا߱ول و̝
الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، وتنف̀ذا لتعلۤته 

لبلادԷ التي ا˓سمت Դلاس˖ˍاق̀ة السام̀ة، حظيت Գس̑تˤابة السريعة 
رح̀ب  والتضامن والشمولية في مواݨة الطابع ̎ير المتوقع ̥لˤائحة Դٕشادة و̝

  .̠بير̽ن ̊لى المس̑توى الوطني وا߱ولي
الحكيمة  توجيهاته توبغرض رفع كافة الت˪دԹت المطرو˨ة، كما شكل

˨ߧ ˭ارطة الطريق لكل الإجراءات والتدابير التي همت تدبير هذه المر 
Էول ˨اߦ إصابة ببلادǫٔ س̑ت˝̲ائية، حتى قˍل الإ̊لان عنԳ2 في الصعبة و 

  .2020مارس 
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لقد عرفت الحرب ̊لى الوԴء تعبئة شامߧ وم̲قطعة النظير لاح˗واء 
اҡٔزمة، ح̀ث اس˖̲فرت السلطات الصحية ببلادԷ إلى ˡانب م˗د˭لين 

الوقاية المدنية وا߱رك ǫخٓر̽ن كالإدارة الترابية والمصالح اҡٔم̲ية والعسكرية و 
النيابي  ا߽لسالملكي والقوات المسا̊دة ورˡال الإ̊لام وممثلي اҡٔمة من 

وم̲ظمات ا߽تمع المدني وإلى ǫخٓره كل طاقاتها وإمكانياتها ̥لتعامل مع الوضع 
الوԴئي الطارئ ومواصߧ التعبئة ̦تمنيع الساكنة ضده، ̊بر الحمߧ الوطنية 

  .̥لتلق̀ح
اصة منهم  ،ليوم لنˤدد ˓شكراتنا وتنويهنا لكل هؤلاءوهي م̲اس̑بة ا و˭
ال و̮ساء الص˪ة l̊لى ا߽هودات الجبارة والوقوف البطولي في الصفوف  ،ر

اҡٔمام̀ة ̥لحرب ̊لى الوԴء، كما نحيي ̊اليا شجاعتهم وقدرتهم ̊لى الصمود 
  .والت˪دي

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ر ̠بير اҡٔجواء الإيجابية التي تتواصل فيها الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح نتابع بفخ
ˊكافة ˔راب المملكة بتدبير م˞الي نوه به العالم ǫٔجمع،  "19-̠وف̀د"ضد فيروس 

ن˖ˤ̀ة اҡٔداء الجيد والتحرك Գس˖ˍاقي لبلادԷ وبتوجيهات ملك̀ة سام̀ة، 
ات ا̥لقاح الضرورية وتحصينا  ،اطنينحماية ̥لمواطنات والمو  ،لتˆمٔين جر̊
  .̥لنظام الصحي من خطر Գنهيار

وقد شجع التحسن ال̱س̑بي ̥لمنحنى الوԴئي لبلادԷ ̊لى إنجاح ا̮س̑يابية 
حمߧ التلق̀ح ˉشكل ̠بير، فالرهان ا߳ي مازلنا ̮سارع في سˌ̀ل تحق̀قه اليوم 
هو بلوغ ̮س̑بة تغطية الساكنة Դلتلق̀ح ˓سمح بتحق̀ق المس̑توى الم̱شود من 

  .الجماعي للاس̑ت˃̲اف التدريجي ̥لحياة العاديةالتحصين 
ففۤ يخص الوضعية الوԴئية الحالية اليوم، ̮سˤل Դرتياح Դلغ التحسن 
الكˍير ا߳ي عرف˗ه كل المؤشرات الوԴئية ببلادԷ، وهو ما ساهم في انتقال 

  .المغرب إلى المس̑توى اҡٔخضر من ان˖شار العدوى
لي ̥ل˪الات الإيجابية المسˤߧ وتم وفي هذا الإطار تواصل العد التناز

 سا̊ة اҡٔ˭يرة، إذ انخفضت بما يقارب 24˨اߦ إصابة في  138˓سجيل 
 5وهي ǫٔقل ̮س̑بة اˡٕابة ˓سجيل م̲ذ  ،̊لى المس̑توى الوطني% Է27قص 

وف̀ات، وԴل̱س̑بة للإماتة تبلغ  ǫٔ10شهر، وسجلت المنظومة الصحية 
انخفض ̊دد الحالات  ، كما%2بۣ̿ يصل المعدل العالمي إلى  ،1.6%

بۣ̿ واصلت ̮س̑بة الشفاء المسˤߧ ارتفاعها % 28.5ال̱ش̑يطة بما يقارب 
، وانخفضت ̮س̑بة ملء ǫٔسرة الإنعاش والعناية المركزة إلى %98وԷهزت 

من القدرة السر̽رية، وهو انخفاض تم معاي̱˗ه في اҡٔس̑بوع الحادي % 5.2
  .عشر ̊لى التوالي

ل إلى المس̑توى اҡٔخضر لا يعني نهاية هذا التحسن الملاحظ وԳنتقا
الموˡة، مما يفرض ̊لينا الإبقاء ̊لى اليقظة وԳلتزام Դلتدابير الوقائية 

ة إلى تلقي ا̥لقاء لتحصين ǫٔنفس̑نا ومجتمعنا   .وԳ˨ترازية، ومنها المسار̊

ǫٔما فۤ يخص الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح، وهو الموضوع المحوري واҡٔساسي 
بلادԷ وفاء ̥لمقاربة الملك̀ة Գس˖ˍاق̀ة من الحصول مˍكرا  اليوم، فقد تمك̲ت

̊لى الإمدادات اҡٔولى من ا̥لقا˨ات الضرورية بعد اتصالات مك˞فة وإˊرام 
اتفاق̀ات مع ا߿تبرات المصنعة لها ˊكل من ǫسٓ̑يا وǫٔورԴ وǫٔمر̽كا، Դعتبارها 

ت ̊ليها، إ˛ر التˤارب السر̽رية المك˞فة التي ǫٔجري ،لقا˨ات مˆمٔونة وفعاߦ
وبعد تطمينات فريق الخبراء Գس˖شاري الإستراتيجي المعني Դ̦تمنيع التابع 

  .̥لمنظمة العالمية ̥لص˪ة
و̊لاوة ̊لى كل ذߵ، قدمت بلادԷ بفخر ̠بير العديد من الإسهامات 

من  "19- ̠وف̀د"في الجهود ا߱ولية لتˆ̠ٔيد فعالية ا̥لقا˨ات ضد فيروس 
سر̽رية الناجحة وفي البحوث العلمية لتق̀يم ˭لال مشاركتها في التˤارب ال 
  .وكذا الحماية التي يوفرها ،جودة ا̥لقا˨ات ومˆمٔونية فعاليته

وم̲ذ انطلاق حمߧ التلق̀ح الوطنية ضد الفيروس، قامت بلادԷ بتعز̽ز 
 Էنظاࠐا ̥ليقظة ا߱وائية، كما وضعت ݨازا ̥لمراقˍة الجينوم̀ة لفيروس ̠رو

من ا߿تبرات ذات م̲صة وظيف̀ة ̥ل˖سلسل  المس̑تˤد من ˭لال ائتلاف
  .الفيروسي لفيروس ̠وروԷ المس̑تˤد

بمنˆٔى عن Գ̮شغالات العالمية إ˛ر الضˤة المرتبطة  ولم ˔كن بلادǫٔ Էيضا
بظهور ǫٔعراض ˡانˌ̀ة ̥لمس̑تف̀د̽ن من ا̥لقاح ǫٔسترازي̱̀كا، ولا عن 

س، ح̀ث الت˪ذ̽رات ولا ا߿اوف التي Զǫٔرها ظهور طفرات م˗حورة ̥لفيرو
 17تحملت وزارة الص˪ة مسؤوليتها كامߧ وǫٔ̊لنت في بلاغ لها بتاريخ 

، وبعد اجۡع ا̥لجنة الوطنية Գس˖شارية ̥ليقظة ا߱وائية 2021مارس 
بمواصߧ اس̑ت˯دام لقاح ǫٔسترازي̱̀كا في حملات التلق̀ح الوطنية، مؤكدة ǫٔن 

بين ̊دد من فوائد هذا ا̥لقاح تفوق مخاطره وǫٔن ل̿س هناك صߧ مˍاشرة 
اҡٔعراض الجانˌ̀ة المصرح بها واس̑تعمال ا̥لقاح المذ̠ور، وهو اҡٔمر ا߳ي 

  .س̿تم تˆ̠ٔيده لاحقا بˆؤرԴ، كما ǫٔكدته كذߵ ǫٔيضا المنظمة العالمية ̥لص˪ة
قامت السلطات العموم̀ة بمجهودات ǫٔخرى  ،وԴلإضافة إلى هذه الجهود

البلا̎ات التوضيحية ̥لتحصين ضد الشائعات واҡٔخˍار الزائفة، فˆصٔدرت 
لتصحيح هذه المعلومات المتعلقة ԴلوԴء وضمان الوصول إ̦يها وم̲ع ان˖شار 

  .الخوف ǫٔو القلق ǫٔو Գرتباك بين اҡٔفراد
عمدت وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية إلى ˊرمجة  ،وفي هذا الإطار

لص˪ة تنظيم لقاءات تواصلية وتفا̊لية ̊لى المباشر ̥لصف˪ة الرسمية لوزارة ا
- ̠وف̀د"ـԴلفا̼س̑بوك، ح̀ث س̿تم ˔كليف عضو من ǫٔعضاء ا̥لجنة العلمية ل

Դلاˡٕابة ̊لى جميع ˓ساؤلات المواطنات والمواطنين وتقديم توضي˪ات  "19
  ."19- ̠وف̀د"ـحول ا̥لقاح المضاد ل

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

الله، في خطابه السامي  لقد ǫٔكد ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره
، لقد قامت ا߱وߦ بواجبها في ǫٔ2021كتوˊر  8بمناس̑بة اف˗تاح البرلمان بتاريخ 
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توفير ا̥لقاح ا߽اني ا߳ي كلفها الملايير وكل الحاج̀ات الضرورية ̥لتخف̀ف 
ߧ، وԴلقصر الملكي بفاس ǫٔشرف  ̊لى المواطنين من صعوبة هذه المر˨

̊لى إطلاق الحمߧ  2021ينا̽ر  28س ˡلالته، حفظه الله، يوم الخم̿
ة "19- ̠وف̀د"الوطنية ̥لتلق̀ح ضد فيروس  ، ح̀ث تلقى ˡلالته الجر̊

اҡٔولى من ا̥لقاح المضاد لهذا الوԴء، ليعطي بذߵ إشارة قوية قدمت 
مليون مغربية ومغربي  36ا̦نموذج والمثال والجواب ̊لى ˓ساؤلات ǫٔزيد من 

  .ˊكل ǫٔطيافهم
مة العملية من كل ا߿اطر المحتمߧ، كما ǫٔزال ورمز هذا الحدث لسلا

التوجس والشكوك في نفوس المغاربة وعزز ثقتهم في ࠐنيي الص˪ة ومن 
  .˭لالهم في المنظومة الصحية وفي عملية التلق̀ح ˊرمتها

من  وتفعيلا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، عززت السلطات الصحية
ஒلاف المراكز ̥لتطعيم Դ̥لقاح المن  ǫ اهزيةˡ شرة ˊك˞افة فوق التراب الوطني˖

Դٕ˨داث مراكز رقمية كذߵ وم̲دمجة ̥لتلق̀ح م̲ذ شهر غشت الماضي من 
وتعز̽ز  "19- ̠وف̀د"ˡǫٔل ال˖سريع من وتيرة عملية التلق̀ح الوطنية ضد 

  .طموح المغرب في تحق̀ق س̑يادة صحية م˗فردة ǫٔكثر ذكاء وابتكار
لنا و߸ الحمد تخطي ǫٔكتوˊر الجاري سج  26وإلى ˨دود يوم الثلاԶء 

مليون التي تم اس̑تعمالها ˭لال حملات  47العداد الوطني ̥لتلق̀ح الحق̲ة رقم 
 24.233.000التلق̀ح الواسعة، وبلغ العدد الإجمالي ̥لمس̑تف̀د̽ن ǫٔزيد من 

من العدد الإجمالي ̥لسكان، منها % 64ومس̑تف̀د ǫٔي ما ̽زيد عن  ةمس̑تف̀د
مل ǫٔي بجرعتين ب̱س̑بة تفوق مس̑تف̀د من التلق̀ح الكا 22.097.957

شخص  1.434.692من العدد الإجمالي ̥لسكان، وكذߵ اس̑تفاد % 57.6
ة الثالثة المعززة، هذا ولا يفصلنا إلا ǫٔقل من  ملايين ملقح ̊لى  5من الجر̊

بلوغ المنا̊ة الجماعية الم̱شودة، فكل الرهان اليوم ̊لى ˓سريع عملية التلق̀ح 
  .في اҡٔسابيع القليߧ المقˍߧ من الساكنة% 80قصد بلوغ ̮س̑بة 

إن ǫٔمرا ̡هذا ̼سائلنا اليوم جميعا ويدفعنا إلى مزيد من تعبئة الجهود لرفع 
م̱سوب الثقة في نفوس المواطنات والمواطنين في نجا̊ة وسلامة عملية 
ات  التطعيم المتواصߧ ˨اليا ببلادԷ، وحثهم ̊لى الإسراع بتلقي الجر̊

فاة ǫٔو الإصابة، ˭اصة وǫٔن بلادԷ قد نجحت الضرورية ̥لحماية من خطر الو 
و߸ الحمد بتد˭ل ملكي سامي في ǫٔن ˔كون س̑باقة إلى توفير ا̥لقا˨ات 
الضرورية ̥لمواطنات والمواطنين Դ߽ان و́كميات كاف̀ة، وهيˆتٔ ߳ߵ 
بتوجيهات سديدة من ˡلالته حمߧ وطنية ̎ير مس̑بوقة ̊بر إ̊داد البنى 

المادية اللازمة والإمكاԷت الˌشرية التحتية المناس̑بة والوسائل 
  .وا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة الضخمة

وبهدف تعز̽ز كل هذا التطور الإيجابي، قررت السلطات  ،߳ߵ
 21العموم̀ة ببلادԷ اعۡد مقاربة جواز التلق̀ح ابتداء من يوم الخم̿س 

ǫٔكتوˊر المنصرم ̠وثيقة رسمية حصرية ت˖̀ح لحاملها التنقل بين المناطق 
ا߿تلفة ̊بر وسائل النقل الخاصة ǫٔو العموم̀ة ǫٔو السفر إلى الخارج واҡٔقاليم 

ǫٔو الولوج إلى اҡٔما̠ن والفضاءات العامة وإلغاء كل تصاريح التنقل السابق 

  .الصادرة عن السلطات المحلية

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

كثير إلى اعۡد هذه س̑بق˗نا دول  ،في إطار ݨود Գس̑تˤابة ̥لوԴء
̥لسماح لҢٔفراد Դرتياد  ،المقاربة، مقاربة الجواز الصحي ǫٔو جواز التلق̀ح

الفضاءات العامة وفق التدابير Գ˨ترازية المعهودة، وطيߧ هذه المدة كان 
النقاش العمومي قائما وطنيا قˍل شهور بخصوص اعۡد هذا الجواز من 

بمنطق Գس˖ˍاق̀ة م̲ذ مطلع شهر ̊دمه، ح̀ث ǫٔ̊لنت السلطات العموم̀ة 
يونيو الماضي اس̑ت˪داث جواز تلق̀حي ̼سمح ̥لمتلقي جرعتين من ا̥لقاح 

Դلتنقل دون ق̀ود دا˭ل البلاد والسفر إلى  "19-̠وف̀د"المضاد لفيروس 
الخارج، وǫٔهابت ح̀نها ҡٔԴش˯اص ا߳̽ن فوتوا مو̊د التلق̀ح إلى الإسراع 

هم، ا߳ي كان ˡاهزا ߳ߵ اعتبارا من بتلق̀ح ǫٔنفسهم وتحميل جواز تلق̀ح 
ǫٔشهر قˍل اليوم، وذ̠ر بلاغ الحكومة ǫنٓذاك  ǫٔ ،5ي 2021يونيو  7الاثنين 

ǫٔن هذا الجواز ا̥لقاݮ ̼شكل وثيقة رسمية ǫم̲ٓة ومعترف بها من طرف 
السلطات ˓سمح لحاملها دون الحاˡة إلى التوفر ̊لى وثيقة إضاف̀ة Դلتجول 

ليلا وكذا السفر  11وطني دون ق̀ود والتنقل بعد ̊بر جميع ǫٔنحاء التراب ال
إلى الخارج، وتم التˆ̠ٔيد من ˭لال وصߧ إ̊لام̀ة تم تداولها ̊لى نطاق واسع 
بˆنٔ هذه الوثيقة س̑تكون ˡد ࠐمة ومطلوبة ̥لحياة الطبيعية وتمكن صاحبها 
من ولوج المقاهي والمطاعم والمسارح والقا̊ات السۣ̿ئية والمراكز التˤارية 

  .كبرى والف̲ادق وحتى وسائل النقل العموم̀ةال
 "19-̠وف̀د"إن المعادߦ اҡٔساس̑ية اليوم في س̑ياق خطورة ˡائحة 

وتهديدها ̥لحق في الحياة ˔تمثل في ǫٔهمية التوف̀ق بين ضرورات حماية 
الص˪ة العامة وضماԷت هذه الحقوق، وǫٔساسا تجنب ا̯تهاك الحق في الص˪ة 

  .لى ا̯تهاك Դقي الحقوق اҡٔخرىا߳ي من شˆٔنه ǫٔن يؤدي حۡ إ 
ودون ا߱خول في الجدل الفقه̖ي القانوني ا߳ي ǫٔعقب إقرار جواز 
التلق̀ح ̠وثيقة ̥لتنقل والولوج والجولان، مع العلم ǫٔن قرار السلطات 
العموم̀ة كان ̼س˖̲د إلى المق˗ضيات التي يˌ̀حها تطبيق ˨الات الطوارئ 

 23دԹلو بتاريخ  3وفي المادة  2.20.292الصحية، ذߵ ǫٔن المرسوم بقانون 
يتعلق ˉسن ǫٔحكام ˭اصة بحاߦ الطوارئ الصحية وإجراءات  2020مارس 

الإ̊لان عنها، و̊لى الرغم من جميع اҡٔحكام ال˖شريعية والتنظيمية الجاري بها 
العمل لاتخاذ جميع التدابير اللازمة التي تق˗ضيها هذه الحاߦ، وذߵ بموجب 

ة وإدارية ǫٔو بواسطة م̲اشير وبلا̎ات من ˡǫٔل مراس̑يم ومقررات تنظيمي
التد˭ل الفوري والعاˡل ̥لحيلوߦ دون تفاقم الحاߦ الوԴئية ̥لمرض، وتعبئة 
جميع الوسائل المتا˨ة لحماية ح̀اة اҡٔش˯اص وضمان سلامتهم، س̑ۤ وقد 
ǫٔ̊لنت المنظمة العالمية ̥لص˪ة في وقت سابق من العام الماضي وتحديدا 

˨اߦ طوارئ الص˪ة العامة ̊لى النطاق ا߱ولي  2020̽ر ينا 30بتاريخ 
ˉسˌب الجائحة، ودعت الحكومة تبعا ߳ߵ إلى اتخاذ خطوات ̊اˡߧ وǫٔكثر 
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  .صرامة ̥لتعامل مع الجائحة، نظرا ̥لمس̑توԹت المقلقة للان˖شار وشدته
وحتى دون قراءة الموضوع ̊لى ضوء مقاصد الشريعة الإسلام̀ة كذߵ 

الناس  إنقاذفاظ ̊لى النفس، Դعتبارها ǫٔمانة، وجعلت التي تدعو إلى الح
لكل فرد، وذߵ Դلوقاية من اҡٔمراض واҡٔسقام قˍل ˨دو؝ا وԴلتداوي  احق

بعد ˨دو؝ا، وǫٔكدت بذߵ البعد المصلحي ا߳ي يۡشى مع القوا̊د الجوهرية 
̥لشريعة التي تحث ̊لى اҡٔ˭ذ ҡٔԴس̑باب وإزاߦ الضرر واخ˗يار ǫٔهون 

ن ǫٔو ǫٔخف الشر̽ن وتقديم المصل˪ة العامة ̊لى المصل˪ة الخاصة الضرر̽
  .وإقرار مسؤولية الفرد ̊لى نفسه

نورد ̊ددا من  ،لى هذ̽ن البعد̽ن القانوني والفقه̖يإ وԴلإضافة 
 Գ5عتبارات التي ˓سعف في فهم دواعي هذا الخيار الحكومي ومنها 

  :دواعي
ة ǫٔخرى، خصوصا ǫٔولا، إن المغرب ل̿س بمنˆىٔ عن انتكاسة وԴئي -

 التطور الملفت وا̦تهديد الخطير ا߳ي عرفه الوԴء بعديد من الب߲ان
لات الجوية  في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة، ح̀ث اضطرت بلادԷ إلى تعليق الر˨

معها، كما ǫٔن العديد من ب߲ان العالم لم ˔تمكن من الحصول ̊لى 
اذ ˨اج̀اتها من ا̥لقاح، ߳ߵ و̊لى غرار ا߱ول التي ˓شدد ̊لى اتخ

مزيد من Գح˗ياطات لمنع وԳنفˤار الوԴئي بها، فالمواطنات 
والمواطنون مدعوون إلى الإقˍال ̊لى م̲صات التلق̀ح الموضو̊ة رهن 
إشارة طيߧ Թǫٔم اҡٔس̑بوع وإلى سا̊ات م˗ˆٔخرة من ا̥ليل وتحميل 
جواز التلق̀ح كذߵ هو خ̀ارԷ، لا محيد عنه اليوم في ظل ̊دم 

  يروس؛وجود دواء لعلاج الف
Զنيا، بعدما ظلت بلادԷ وحتى اليوم م˗حكمة في الوضعية الوԴئية فلا  -

ثمين ا߽هودات المبذوߦ ̊بر اتخاذ  م̲اص لنا في فترة ما من التوقف و̝
خطوة ˨اسمة لتحصين هذه الجهود والتضحيات الجماعية التي بذلت 
لاح˗واء الوԴء وصون كل المك˖س̑بات التي تحققت فكان الإجراء 

اعي إلى اعۡد وثيقة جواز التلق̀ح قرارا رصينا وم˗وازԷ بدل ا߱
إلى  -لا قدر الله  -ا߽ازفة ̎ير محسوبة ا߿اطر، والتي قد تؤدي بنا 

التقهقر والعودة إلى ˓شديد الق̀ود من ˡديد والإ̎لاق وارتهان 
المنظومة الصحية ̥لمجهول كما حصل مؤخرا في ̊دد من ا߱ول بˆسٓ̑يا 

Դوروǫٔ؛و  
ثا، إن اعۡد جواز التلق̀ح في هذه الفترة من الس̑نة ̽رمي كذߵ Զل  -

إلى تحفيز اҡٔش˯اص ̎ير الملق˪ين عن الإسراع بتطعيم ǫٔنفسهم بعد 
معاينة البطء ا߳ي شاب الحمߧ في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة والحماية من البؤر 
الوԴئية التي قد تطفو ̊لى اҡٔ˨داث من ˡديد وԳس̑تعداد لفصل 

يعرف ان˖شارا ǫٔكبر ̥لموˡات الفيروس̑ية الجديدة، وفي الش̑تاء، ا߳ي 
هذا الإطار تقرر اعۡد إستراتيجية ˡديدة ˔روم توس̑يع حملات 
التلق̀ح، ل˖شمل ف˄ات ǫٔخرى في طليعتها المهاجر̽ن ̎ير النظام̀ين 

س̑نة المت˯لى عنهم و̎ير المتمدرسين  12واҡٔطفال البالغين ǫٔكثر من 
 ؛˯اص ̎ير الملق˪ين ҡٔس̑باب طبيةوذوي Գح˗ياˡات الخاصة واҡٔش

رابعا، إن جواز التلق̀ح لم يعتمد ليكون تق̀يدا، بل ̊لى العكس من  -
ذߵ، فهذه الوثيقة الرسمية س̑تلعب دورا محورԹ في السماح 
لҢٔش˯اص ا߳̽ن تم تلق̀حهم Դس̑ت˃̲اف ح̀اة ش̑به طبيعية، إذ من 

˪ين ا߳̽ن المنطق Գ˨تراز يق˗ضي تخف̀ف الإجراءات ̊لى مجتمع الملق
ǫٔصبحوا اليوم ̼شكلون الغالبية العظمى لبلادԷ، وقد ǫٔكدت ا̥لجنة 

بع الشخصي ǫٔن ان˖شار االوطنية لمراقˍة حماية المعطيات ذات الط
لا يهدف إلى تق̀يد  ،اس̑ت˯دام الجواز الصحي ߒٔداة لمراقˍة الولوج

حركة المواطنين، وإنما إلى ˓شجيع حركة مسؤوߦ يمكن ǫٔن تقوم 
لص˪ة العموم̀ة والشروط اҡٔساس̑ية لإنعاش ال̱شاط بتعز̽ز ا

Գق˗صادي ̊لى نطاق واسع وموا̠بة تنقل المواطنات والمواطنين 
  ؛والمقيمين في المغرب ̊لى الصعيد الوطني وا߱ولي

˭امسا، العمل بجواز التلق̀ح لا يمكن إلا ǫٔن ̼سهم في تحفيز الف˄ات  -
لوطنية ̥لتلق̀ح، ҡٔنه ̎ير الملق˪ة ̊لى Գنخراط ˊك˞افة في الحمߧ ا

خ̀ارԷ الوح̀د اليوم المتوفر ˨اليا ا߳ي يؤمن لهم الحماية الكاف̀ة ضد 
ات اҡٔولى "19-̠وف̀د"الإصاԴت بˆٔشكال خطيرة من فيروس  ، فالجر̊

ߧ ǫٔولية لتحصين المواطنات والمواطنين  والثانية من ا̥لقاح هي مر˨
ة الثالثة المعززة في غضون  ǫٔشهر بعد  6ضد الفيروس، ǫٔما الجر̊

ة الثانية تم إقرارها ̥لحفاظ ̊لى ǫٔ̊لى مس̑توԹت الحماية، فه̖ي  الجر̊
ات اҡٔمل التي س˖نه̖ي معاԷتنا مع كابوس الجائحة الرهيب  جر̊

سمح Դس̑ت˃̲اف الحياة العادية في ǫٔقرب وقت ممكن، إن شاء الله   .و˓

مس̑تف̀د  2.228.450ووفق المعطيات المسˤߧ، فقد تم تلقي 
̀ا لحق̲اتهم الضرورية م̲ذ دخول الإجراء الحكومي الجديد ومس̑تف̀دة إضاف 

˨يز التطبيق، وبهذه المناس̑بة ˓شكر وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية كافة 
المواطنات والمواطنين ا߳̽ن تجاوبوا سريعا مع القرار الحكومي القائم ̊لى 

ذߵ مقاربة جواز التلق̀ح، وسارعوا إلى تلق̀ح ǫٔنفسهم وǫٔبنائهم، ونوˡه ك
شكرا ˭الصا لكل الساهر̽ن ̊لى تفعيل هذا الإجراء الهام، وا߳̽ن ǫٔ̊لنوا 
̂ٔهب القصوى بهدف ضمان حسن تنظيم وا̮س̑يابية عملية التلق̀ح،  ˨اߦ الت

  .سواء دا˭ل مراكز التلق̀ح ǫٔو في محيطها
كما ˔ثمن الوزارة ̊اليا مجهودات كل ǫٔطقمها العامߧ، التي ˨ازت شرف 

لكي في العديد من الخطب المولوية السام̀ة، وتؤكد ̊لى الإشادة والتنويه الم
مكانة محورية في الورش الملكي الكˍير لتˆهٔيل المنظومة الوطنية ̥لص˪ة 

  .وتعز̽ز حكامتها ورفع قدراتها المالية والˌشرية والتك̲ولوج̀ة
وفي اҡٔ˭ير، لا ̼سعنا إلا ǫٔن ننوه Դ߽هودات الحكوم̀ة بق̀ادة الس̑يد 

الرام̀ة إلى تفعيل الخطة الشامߧ لإصلاح قطاع الص˪ة رئ̿س الحكومة 
كمحور ǫٔساسي من محاور البرԷمج الحكومي المزمع تطبيقه، ˊرسم الولاية 
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وكذا Դعتبارها مد˭لا ǫٔساس̑يا ̥لتحول Գجۡعي  ،الحكوم̀ة الحالية
اعمة ̦نموذج̲ا التنموي الجديد ببلادԷ، ا߳ي يمثل نقߧ نوعية وركيزة د

والمنˌ˞ق من الرؤية الملك̀ة المتبصرة، الرام̀ة إلى تقوية ǫٔسس نمو اق˗صادي 
مس̑تدام، ̼س̑تهدف التنمية الˌشرية ويعزز الۡسك Գجۡعي لجميع الشرائح 

Էا߽تمعية ببلاد.  
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .د الوز̽ر المحترمشكرا الس̑ي

نمر اҡنٓ ̥لتعق̀ب ̊لى رد الس̑يد الوز̽ر في إطار الترت̿ب ا̥لي اعتمدԷه 
  .في اҡٔس̑ئߧ، في إطار بطبيعة الحال ما تبقى من الوقت لكل فريق
  .وفي هذا الإطار ǫٔعطي الكلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

ٓ المس˖شار الس̑يد كمال  ǫ̀كيت م:  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

نحن م˗فقون جمߧ وتفصيلا مع مضمون جواˊكم، واҡ̠ٔيد ǫٔن ǫٔولوية 
بلادԷ من ˭لال هذه الإستراتيجية الناجحة، و߸ الحمد، ˔كمن ǫٔساسا في 
تطعيم المواطنات والمواطنين المغاربة وكذا اˡҡٔانب المقيمين Դلمغرب وتحصينهم 

  .ة ̊لى كافة المس̑توԹتمن التداعيات الصحية لهذه الجائح
فالعملية تمر في ǫٔحسن الظروف، مما جعلنا جميعا وا̊ين بˆهمٔيتها، Դلرغم 
من بعض المشوشين ̊ليها واس̑تغلالها س̑ياس̑يا، ݨات معروفة ب˖ˍ˯̿سها 
لكل ݨود ا߱وߦ ومؤسساتها، و̊برت ǫٔكثر من مرة عن مواقفها الرافضة 

تحويل النقاش العمومي إلى الشارع، لعدة مشاريع تب̱تها ا߱وߦ وتحاول دائما 
المفروض ف̀ه ǫٔن يناقش دا˭ل مؤسساتنا ا߱س̑تورية بدلا من الشارع، 

وهي س̑ياسة ˓س̑تغلها هاته الجهات ǫٔيضا لاس̑تفزاز  ،وԶԴٕرة المغالطات
ا߱وߦ وابتزازها والحال ǫٔن الشˆنٔ الصحي يجب ǫٔن يبقى ˭ارج المزايدات 

ك˖س̑بات التي تحققت في هذا الشˆٔن، ࠐما كانت المبررات ̥لحفاظ ̊لى الم 
إن Գح˗ˤاˡات تبقى سلوكا حضارԹ ومن الحقوق اҡٔساس̑ية ̥لمواطنات 
والمواطنين ̥لتعبير عن ǫٔفكارهم ومواقفهم، والتي لا يمكن مصادرتها بˆئ ˨ال 

لماذا هاته Գح˗ˤاˡات رفعت شعارات  :من اҡٔحوال، لكن المثير ̥ل˖ساؤل
ߧلا تمت بصߧ لموضوع التلق̀ ارج س̑ياق المر˨   ؟ح و˭

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لقد ǫٔثيرت زوبعة ̠بيرة حول ا̥لقا˨ات وطبيعتها، خصوصا الحق̲ة 
الثالثة، فجميع المعطيات التي ǫٔعطيتم مشكور̽ن من ˭لال مروركم ̊لى 
مختلف الق̲وات ومن مختلف المؤسسات وكل ما تضمنته الحمߧ التواصلية 

˭اصة الإذا̊ة والتلفزة، والتي  ،ائل الإ̊لامالتي تقومون بها في مختلق وس
تبرز سلامة كل ا̥لقا˨ات، ح̀ث ǫٔن كل هاته الجهود لم ˓س̑تطع إق̲اع هاته 
الف˄ة القليߧ من الخضوع لعلمية التلق̀ح، وԴلتالي فإنه من ̎ير المقˍول ǫٔن 

مليون مغربية ومغربي تلقحوا وهو ما  24تبقى ˭ارج العملية، ˭اصة وǫٔن 
Դل̱س̑بة لمن لم يتلقحوا ويعزز من حضور بلادԷ في تحق̀ق ̼شكل ˨افزا 

إقلاع اق˗صادي، ߳ߵ فمن مسؤولية ا߱وߦ حماية المواطنات والمواطنين 
وتحصينهم، وفي ذߵ تحصين لبԷ߲ من اҡٔضرار الناجمة عنها ̊لى كافة 

  .المس̑توԹت و̊لى الجميع ǫٔن يتحمل مسؤوليته في هذا الإطار
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .شكرا ̊لى ا˨ترامكم الوقت
  .الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد المرابط الخمار
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

، المغرب اليوم ǫٔصبح م˞الا ونموذˡا كما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر المحترم
Էزمة الناجمة عن فيروس ̠وروҡٔبفضل حكمة وتبصر  ،يحتدى به في تدبير ا

صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وبفضل كل الإجراءات 
Գس˖ˍاق̀ة التي كان لها Դلغ اҡٔ˛ر في التصدي بحزم لهذا الوԴء م̲ذ بداية 

Էبتة نحو ˓سريع وتيرة عملية  تفش̑يه، وهو ما جعل بلادԶ سير بخطوات˓
التلق̀ح، في ǫٔفق بلوغ المنا̊ة الجماعية والتعافي من كل التداعيات 

  .Գق˗صادية وԳجۡعية التي ˭لفتها اҡٔزمة
بقدر ما نحيي  ،إننا وبقدر ˔ثمي̱̲ا لكل ا߽هودات المبذوߦ من قˍل الوزارة

حملات التلق̀ح، وندعو بهذه Գنخراط الواعي والمسؤول ̥لمواطنين في 
المناس̑بة إلى ˔ك˞يف حملات التوعية والتحس̿س بˆهمٔية التلق̀ح وԳس̑تمرار 
في اҡٔ˭ذ Դلاح˗ياطات Գ˨ترازية ̊بر وسائل التواصل Գجۡعي، والتي 
س˖ساهم في ˭لق جو من انعدام الثقة والتب˯̿س ̥لمجهودات المبذوߦ 

  .ق̀حوال˖شك̀ك في ˡدوى وǫٔهمية عملية التل 
ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى تعز̽ز مراكز التلق̀ح بمختلف ݨات 
المملكة لتفادي Գكتظاظ المسˤل في بعض المراكز، وهو ما ̼ساهم ˉشكل 

ات ا̥لقاح   .̠بير في ˔ردد المواطنين و̊دم إقˍالهم ˊك˞افة ̊لى ǫٔ˭ذ جر̊
ا߽الين ساهمت الوكاߦ المغربية لҢٔمن والسلامة في  ،في هذا الصدد

النووي والإشعاعي، انطلاقا من موقعها ̡هيˆةٔ تنظيمية، في التصدي لوԴء 
عن طريق تˌس̑يط المساطر الإدارية ̥لحصول ̊لى التراخ̀ص  "19-̠وف̀د"

لمعدات اҡٔشعة كالمسا˨ات الضوئية ̥لصدر التي ˓س̑ت˯دم في ˓شخيص 
ب ، وكذߵ تحديد التدابير التي يج"19-̠وف̀د"تلف الرئة الناجم عن 

  .اتخاذها ̥لس̑يطرة ̊لى المرض والتكفل Դلمرضى
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ومن ˡǫٔل ضمان حماية العمل والمرضى من ا߿اطر المرتبطة Դس̑تعمال 
هذا النوع من معدات اҡٔشعة، ǫٔتوˡه إليكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بطلب 
العمل ̊لى ˓سريع وتيرة المصادقة ̊لى مشاريع النصوص التطبيق̀ة ̥لقانون 

المؤينة تعلق Դس̑تعمال الإشعا̊ات الم  المرسوم س̑ۤ لا ،142.12
)rayonnements ionisants(  في المياد̽ن الطبية، ̯ثمن كذߵ انخراط

بلادԷ في ˊرامج إنتاج ا̥لقاح، وهو ما س̑يمك̲نا من تغطية الحاج̀ات من 
ا̥لقاح وԳنف˗اح ̊لى الب߲ان الإفريق̀ة في إطار انف˗اح المغرب ̊لى عمقه 

كر    .ج̲وب-̼س س̑بل التعاون ج̲وبالإفريقي و̝
  .وشكرا ̊لى حسن Գس̑ۡع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ǫٔعطي الكلمة في إطار التعق̀ب ̥لفريق Գس̑تقلالي
  .كتور زيدوحا߱ ،تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

ǫٔن فريق الو˨دة ǫٔولا، ك̱شكرك، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الاˡٕابة، كما 
والتعادلية ̠ينخرط تماما في ا߽هودات ا̥لي قامت بها الحكومة في هاذ 

  .الإطار، ولاس̑ۤ في س̑ياسة التلق̀ح ا̥لي هي حق̀قة س̑ياسة Էجحة
ولكن اسمح لي، الس̑يد الوز̽ر، بˆٔنه كنا ملي طرح̲ا هاذ السؤال كنا 

ومدة الصلاح̀ة كنتظرو كذߵ نعرفو ̎ير الخزان ا̥لي عندԷ دԹل التلق̀ح 
غنعرفو شحال عندԷ في % 80دԹلو، ҡٔنه ̎ادي نوصلو لوا˨د العدد دԹل 

الخزان، كما ǫٔن ا̥لجنة العلمية لابد ˔كون مˆٔسس̑تها ̽كون عندها وا˨د 
الرئ̿س ا̥لي تتعطي بياԷت كل ما يق˗ضي به اҡٔمر، وԷǫٔ كنعتقد حتى ا̥لجنة 

Դش يمكن تعطي المعلومة العلمية ˔كون حق̀قة مس̑تقߧ ̊لى وزارة الص˪ة، 
  .̥لمواطن
المواطن راه ما طالب ̎ير المعلومة ما طالˌش شي ˨اˡة ǫٔخرى،  ،اليوم

  .وهذا حق دس̑توري
ولهذا، الس̑يد الوز̽ر، ا̥لجنة العلمية ̠يمكن لها تف̀دԷ بهاذ اҡٔمور 
واҡٔبحاث ا̥لي تتقوم بها، ҡٔن اليوم ملي ت̱شوفو المنظمة ا߱ولية ̥لص˪ة ا̥لي 

ˆٔنه راه خصنا ا̥لي عندو مرض ̠وف̀د ودار ̎ير تلق̀ح وا˨د راه تتقول ب
ة الثانية ǫٔو ذيك ǫخٓر الم̱شور دԹل  تيعتبرو بˆنٔه ما يمكن يتفادى الجر̊

(The Lancet) ه،  ءا̥لي تتقول ߵ نفس الشيˡتمشي لنفس التو و̝
كنعتقد ا̥لجنة العلمية لابد تجاوب ҡٔن ما تخل̿ش ارتباك دا˭ل المواطنين 

ما ت̿شوفو بعض التصريحات وتيوليو يع̿شو بها وتيقولو ربما هناك و ا̥لي ه
  .س̑ياسة ارتجالية

هنا س̑ياسة معقوߦ وقمتم بعمل ج̀د الحكومة، واح̲ا ت̱ش̑يدو بهاذ  ،لا

العمل، ولكن لابد ا̥لجنة العلمية تقوم Դ߱ور دԹلها ولهذا تنطالبو بˆنٔ ˔كون 
  .مˆٔسس̑تها

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لفريق الحركي
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :ملال ̮سيو المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
نود في الفريق الحركي ǫٔن نهنئكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الثقة  ،بداية

ي̲̿كم ̊لى رǫٔس قطاع الص˪ة والحماية Գجۡعية، المولوية السام̀ة Դٕ̊ادة تع 
وكمعارضة وطنية لا تفوتنا الفرصة ل˖سجيل تحفظنا ̊لى كل ما شاب عملية 
˔رش̑يح واس̑تقاߦ الوز̽رة السابقة في وقت ق̀اسي وكل ما رافق ذߵ من 
سخرية وفقدان ثقة الشارع في مؤسسة دس̑تورية ࠐمة، ا̥لي هي مؤسسة 

  .رئاسة الحكومة
لا، الس̑يد الوز̽ر، مع جواˊكم نود الوقوف عند بعض المعطيات وتفا̊

سجيل مجمو̊ة من الملاحظات وԳقترا˨ات   :اҡٔساس̑ية و˓
يمك̲نا من Դب الموضوعية التي تميز مواقف̲ا إلا ǫٔن ننوه بما حقق˗ه لا ǫٔولا، 

بلادԷ، تحت الق̀ادة الحكيمة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله 
نظير في مقاومة ˡائحة ̠وروԷ والحد من تداعياتها ال ن نجاح م̲قطع وǫٔيده، م

  ؛الخطيرة ̊لى مختلف المس̑توԹت
Զنيا، وبنفس الواقعية والموضوعية لا يمك̲نا إلا ǫٔن ̮سˤل مجمو̊ة من 
المؤا˭ذات وԳنتقادات حول التدبير الحكومي لهذا الملف الشائك، وفي 

ومة وما رافق ذߵ من ارتباك م̲ذ صدارتها غياب التواصل والشح في المعل
وإصدار قرارات مؤ˛رة دون القدرة ̊لى تبر̽رها، وفي  ،˓شك̀ل هذه الحكومة

صدارتها إلزام̀ة الإدلاء بجواز التلق̀ح ̥لولوج إلى الخدمات والفضاءات 
العموم̀ة، في وقت ǫٔكدتم ف̀ه، الس̑يد الوز̽ر، من هاذ المنبر و̊بر بلا̎ات 

  ريحكوم̀ة ǫٔن التلق̀ح اخ˗يا
وفي وقت مطلوب م̲كم ومعكم ا̥لجنة العلمية وԴقي مكوԷت الحكومة 
تبر̽ر قرارا˔كم والتواصل المق̲ع المبني ̊لى مقاربة ̊لمية ومسؤوߦ، ا˭ترتم 
ا̥لجوء إلى اس̑تعمال قاموس اҡٔ̎لبية واҡٔقلية وԳس̑تقواء بحˤة القوة 

  ؛العددية في غياب الحˤة العلمية
م، لا يمكن في م˞ل هذه الظرف̀ات وممارسة Զلثا، الس̑يد الوز̽ر المحتر 

س̑ياسة الهروب إلى اҡٔمام وا̥لجوء إلى س̑ياسة صم اҡذٓان ̊لى رسائل 
جزء ࠐم من ا߽تمع، اضطرته قرارا˔كم ̎ير المبررة إلى الخروج إلى الشارع، 
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ولا ا̦تهرب من مواݨة الرسائل التي ت˖̲اقلها وسائل الإ̊لام حول فساد 
̊ة البعض منها، ˭اصة ونحن ǫٔمام حكومة بˆٔ̎لبية رقمية، ا̥لقا˨ات و̊دم نجا

  .رفعت شعارات الإنصات واҡٔمل واس̑تعادة الثقة في المؤسسات
  ..لهذا نطالبكم ومن ˭لالكم اҡٔ̎لبية الحكوم̀ة بˌ̲اء

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، شكرا

  .نمر إلى الفريق Գشتراكي في إطار التعق̀ب
  .الس̑يد الرئ̿س المحترم تفضل

  :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 Էد م̲ا ينكر ا߽هود الضخم ا̥لي بذلته بلاد˨ǫٔ ولا، الس̑يد الوز̽ر، لاǫٔ
بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ من ˡǫٔل توفير ا̥لقا˨ات مجاԷ ̥لمواطنين، كذߵ 

  .ائحةالإجراءات Գق˗صادية المصاحˍة ا̥لي عرفتها بلادԷ اԴٕن الج
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، هذا النقاش ا̥لي يجري في ا߽تمع وا̥لي نعتبره في 
الفريق Գشتراكي هو نقاش مغلوط، ҡٔنه اҡٔساس ف̀ه ماشي النقاش 

  .الحق̀قي ا̥لي خصو ̽كون ماشي شكون مع ا̥لقاح، وشكون ضد ا̥لقاح
ة  النقاش الحق̀قي هو من اق˗نع من المغاربة Դ̥لقاح ومشى دارو جر̊
ǫٔولى وԶنية وربما Զلثة، ومن لم يق˗نع بعد، وهذه هي مسؤولية الحكومة، 

التواصلية دԹل الحكومة ̮سˤل مع كامل اҡٔسف ǫٔنه  الإستراتيجيةҡٔنه في 
ما اس̑تطع˖ش توصل لكل الف˄ات ا߽تمعية دԹل المغاربة وتق̲عهم بجدوى 

  .العملية دԹل التلق̀ح
ضحية دԹل اҡٔخˍار الزائفة في ) fake news(اليوم المغاربة ضحية دԹل 

وسائل التواصل Գجۡعي، ك̱سمعو عن ارتفاع ̮س̑بة الوف̀ات في الناس 
ة دԹل التلق̀ح، ك̱سمعو ̊لى ǫٔنه كا̽ن شي ˨د ˓شل في ذ˭اا̥لي  او الجر̊

هذه المدينة ǫٔو شي ˨د مات في هذه المدينة، ما كاي̱ش استراتيجية 
  .حققتها بلادԷ في هذا المس̑توىتواصلية قوية تحصن المك˖س̑بات ا̥لي 

߳ߵ، لابد من الحكومة ǫٔنها تنظر ˊكل ˡدية في هذه المسˆߦٔ هذه، 
الشي، دԹل هذه العملية دԹل  ذҡٔنه ما يمك̱ش نخليو المغاربة ضحية دԹل ها

  .التضليل المنظمة وا̥لي مس̑تهدفة فيها بلادҡٔԴ Էساس
ق، ماشي ما بين جواز الخيار اليوم هو ما بين ا̥لقاح وما بين الإ̎لا

رافع الحكومة في هذا  التلق̀ح من ̊دمه، خص استراتيجية تواصلية قوية و̝
  .الجانب

لابد كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، في الجواب دԹلكم ما سمعناش شي ˨اˡة 
̊لى المهنيين دԹل الص˪ة ولا ا߱ور دԹلهم البطولي ˭لال الجائحة وا̥لي 

ارج ǫٔوقات العمل ومرابطين في  مازال مس̑تمر، الناس ˓ش̑تغل ليل نهار و˭
المراكز وفي القرى وفي البوادي وفي المدن من ˡǫٔل إنجاح الحمߧ الوطنية 

  .̥لتلق̀ح، خص التفاتة حق̀ق̀ة وم̲صفة وتحفيزية لهذه الف˄ة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
  .س˖شارتفضل الس̑يد الم 

  :مد حرمة̒المس˖شار الس̑يد ا߿لول مح
  السادة المس˖شارون المحترمون،

̂ٔ نقابة Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب وم̲ذ بداية هذه الجائحة تؤكد  لم تف˗
انخراطها الكامل في التعبئة الوطنية لمواݨتها، والتي قادها بحكمة وتبصر 

تيدة ǫٔ̊لنت دوما دعمها لكل ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، كما ǫٔن نقاب˖̲ا الع 
الإجراءات والتدابير التي قامت بها السلطات العموم̀ة لحماية الحق في الحياة 
وإ̊ادة إنعاش Գق˗صاد الوطني في انتظار العودة التدريجية ̥لحياة الطبيعية، 
لكن وإننا في اҡنٓ ذاته حرصنا ̊لى التنˌ̀ه لبعض الملاحظات التي وإن 

تعتري بين الف̀نة واҡٔخرى ا߽هود الوطني المبذول، كانت من الطبيعي ǫٔن 
إلا ǫٔن التنˌ̀ه لها يندرج في إطار النقاش العمومي ا߳ي يجب ǫٔن ̼س̑تمر 

  .حول الحاߦ الوԴئية والتدابير المت˯ذة في إطارها
لكل ذߵ، وبحجم اف˗˯ارԴ Էلنˤاح ا߳ي عرف˗ه الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح، 

الحكوم̀ة المت˯ذة في إطارها مؤخرا، خصوصا  إلا ǫٔننا ̮سˤل ǫٔن التدابير
فرض جواز التلق̀ح اف˗قرت إلى التواصل الكافي مع الرǫٔي العام، وهو اҡٔمر 
ا߳ي ˭لق نو̊ا من الرفض لهذا القرار من بعض المواطنين، وكان يمكن 
تفاديه لو تم التواصل الجيد حول جواز التلق̀ح ولو م̲ح ̥لمواطنين 

ما بين قرار إلزام̀ة الجواز وԵريخ دخول هذا والمواطنات وقت معقول 
  .القرار ˨يز التنف̀ذ

  س̑يدي الرئ̿س،
إن التواصل الفعال وԳ˨ترافي مع الرǫٔي العام لا يقل ǫٔهمية عن عملية 
التلق̀ح نفسها، ߳ߵ نهيب Դلس̑يد الوز̽ر و́كافة ǫٔعضاء ا̥لجنة العلمية إلى 

لية التلق̀ح وحول ما ˔ك˞يف التواصل مع المواطنين والمواطنات حول عم 
ات  ̽روج من ǫٔخˍار حول تعرض بعض المواطنين لمضاعفات بعد تلقيهم جر̊
بعض ǫٔنواع ا̥لقا˨ات، لا ̼سعنا ˔رك الرǫٔي العام الوطني معرضا للإشا̊ات 
ǫٔو لҢٔخˍار الزائفة في بعض اҡٔح̀ان، بل يجب ̊لى الحكومة ǫٔن تضاعف 

وة ̊لى ذߵ نهيب التواصل الحكومي حول القرارات المت˯ذة، و̊لا
Դلحكومة Դ˨ترام حق Գح˗ˤاج السلمي لكل التعبيرات ا߽تمعية، وذߵ 
ҡٔن حرية التعبير حق من ǫٔقدس الحقوق في كل الشرائع السماوية والمواثيق 

  .ا߱ولية

  س̑يدي الرئ̿س،
لا يمكن لنا في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ǫٔن نثير موضوع تطورات 
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والحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح دون ǫٔن نجدد الإشادة Դلعمل الوضعية الوԴئية 
الوطني الجبار ا߳ي تبذࠀ الشغيߧ الصحية بجميع ǫٔصنافها، مطالبين الوزارة 
بتطو̽ر م̲ظومة التحفيز الخاصة بها واتخاذ جميع التدابير والإجراءات التي 

  .˔كفل الحماية الجسدية لهم ǫٔثناء مزاوߦ ࠐاࠐم
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم

̎ير ǫٔننا ̮سˤل ǫٔن المؤشرات الإيجابية التي تعرفها الوضعية الوԴئية 
نعكس ˉشكل لازم ̊لى بعض القطا̊ات Գق˗صادية التي مازالت ببلادԷ لم ت 

تعاني الك˞ير جراء الإجراءات Գ˨ترازية المعمول بها، ح̀ث ǫٔن العديد من 
كارثية وصلت ˨د الإفلاس، كمقاولات  االمقاولات تع̿ش اليوم ǫٔوضا̊

  .المنظومة الس̑ياح̀ة، قطاع اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والإبداعية والصنا̊ة التقليدية
وǫٔمام هذا التحسن في الوضعية الوԴئية، ا߳ي ̽رجع ف̀ه الفضل إلى 
الس̑ياسة Գس˖ˍاق̀ة لصاحب الجلاߦ، حفظه الله، ǫٔضحى من الضروري 
̊لى الجهات المسؤوߦ ǫٔن تت˯ذ قرارات تعيد الحياة إلى هذه القطا̊ات 

  .المتضررة من تˆثٔير هذه اҡٔزمة
ت المالية التي قدمتها الحكومة فهل تعتقدون، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ا̦تمويلا

و̎يرها مازالت تنعش " ضمان ǫٔو̠سˤين"عند بداية اҡٔزمة الصحية كتمويل 
  شهر من اҡٔزمة؟ 21خزينة هذه المقاولات بعد حوالي 

  الس̑يد الوز̽ر،
إذا كنتم تعتقدون ǫٔن قرارات الإ̎لاق الكامل ǫٔو المحدود قادرة ̊لى الحد 

يكم التفكير في هذه المقاولات وǫٔجرائها من ان˖شار الوԴء، فمن الواجب ̊ل 
  .وتقديم يد العون في تحمل التكاليف القارة ̥لمقاولات

وبعد ǫٔن كانت مقاولات القطاع الس̑ياݮ بمدينة مرا̡ش تعول ̊لى 
اس̑تضافة ا߱ورة الرابعة والعشر̽ن ̥لجمعية العامة لمنظمة الس̑يا˨ة العالمية، 

خسارة ̥لقطاع الس̑ياݮ  شكل نقل هذا المو̊د من مرا̡ش إلى مدريد
ا߳ي كان س̑ي̱˗عش بوصول الوفود المشاركة، وԴلتالي ضياع حر̠ية 

  .اق˗صادية ࠐمة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
نطالبكم Դعۡد إجراءات ˭اصة تقضي Դعۡد تدابير تحفيزية لفائدة 
اҡٔش˯اص ا߳̽ن اس̑تفادوا من التلق̀ح وا߳̽ن يتوفرون ̊لى جواز التلق̀ح، 

ه، فمن ̎ير المعقول، الس̑يد الوز̽ر، فرض ادا˭ل الوطن ǫٔو ˭ سواء من lر

من الطاقة Գس˖̀عابية ̊لى المقاولات الس̑ياح̀ة ǫٔو % 50اس̑تغلال 
ليلا، إذا كان جميع ǫٔجرائها ملقحون  ةإ̎لاقها عند السا̊ة الحادية عشر 

  .وزبنائها ǫٔيضا

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ب نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى انخراطنا الكامل إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغر 

شجيع المقاولات لإنجاز هذا  في الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح، من ˭لال دعم و˓
العمل المسؤول بما يخدم المصل˪ة العليا ̥لوطن، تحت الق̀ادة الرش̑يدة 

  .الجلاߦ، حفظه الله بلصاح
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

Գ تحاد المغربي ̥لشغلالكلمة لفريق.  
  .تفضلي الس̑يدة الرئ̿سة

  :مال العمريǫٔ المس˖شارة الس̑يدة 
  الس̑يد الوز̽ر،

ا̊ترف˗و بˆنٔنا د˭لنا، والحمد ߸، المنطقة الخضراء ̊لى مس̑توى ان˖شار 
الوԴء، بمعنى ǫ̯ٔكم ما عندكمش مبرر ̊لمي وԴئي ا̥لي من شˆنٔه ǫٔنه تجيو 

ام̀ة دԹل جواز التلق̀ح، طلعتو لنا تفرضو به، تتخباو مراه Դش تفرضو الإلز 
بهذا الجواز ببلاغ مجرد بلاغ ي˖يم بدون إستراتيجية تواصلية، بلا حتى شي 

  .دليل ا̥لي تعطى لا ̥لمواطنين ولا ̥لموظفين ولا ̥لمقاولات Դش ̼س̑تعدو
بلاغ ا̥لي تنعتبروه م˖سرع وا̥لي مشى في الإلزام̀ة، في ˨ين ǫ̯ٔكم ما 

ة، ديما كنتو تتقولو Գخ˗يارية، وم̲ظمة الص˪ة العالمية عمركم ما قلتو الإلزام̀
  .Դقي تتقول التلق̀ح اخ˗ياري ول̿س إلزامي

ما فكرتيوش تماما في ǫٔنه تيصادر حقوق المواطنين،  ،˨اˡة ǫٔخرى
ا̥لي عندهم ǫٔمراض ǫٔخرى  ..Դلفعل لما ت̱شوفو بˆنٔ المرضى ما يمكن لهومش
التلق̀ح راه هناك إشكالات، يولجو ̥لمس˖شف̀ات ҡٔن ما عندهومش جواز 

مش ̽تمتعو و جواز التلق̀ح راه هناك إشكالات، لما المواطنين ما ˔يمكن له
  .بحقوقهم حتى المدنية وԳق˗صادية وԳجۡعية، راه كا̽ن إشكال

هاذ الشي ا̥لي جعل ǫٔن العديد من المواطنين خرجوا في Գح˗ˤاˡات 
  .ع في بعض المدنالحل إلا مواݨتها Դلقممن وا̥لي ما لق̀تو 

  الس̑يد الوز̽ر،
وصلت ˊكم ǫٔنتم بˆٔنفسكم في وزار̝كم في الإدارة دԹلكم اح˗ˤاز الموظفين 

شار̠و في Գح˗ˤاˡات   .Դش تمنعونهم من ǫٔنهم يخرجو و̼
Դل̱س̑بة ̥لعمال، واش تتعرفو بلي ǫ̯ٔكم ما خممتوش في التˆٔثيرات  ،كذߵ

ماشي فقط  ، (non seulement)القانونية ̊لى م˞ل هذا القرار، الناس
تمنعو من الولوج ولكن تمسو في العطل دԹلهم، تمسو في اҡٔجر دԹلهم و̎دا 
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دԹل ̯زا̊ات الشغل ) potentiel(̎ادي يتطردو، بمعنى ǫٔن هناߵ وا˨د 
وا߱̊اوي القضائية ا̥لي وا˨د الس̑يل ا̥لي ̎ادي يبقى، ا̥لي ̎ادي يجي من 

ما كا̮ش Դلإمكان ǫ̯ٔكم تف˗حو  بعد هذا القرار ا̥لي كنعتبروه متهور، واش
نقاش عمومي مع المسؤولين ومع المؤسسات ا߱س̑تورية ا̥لي هذا هو الهدف 

  دԹلها؟
إلى ǫخٓره، ) la CNDP1(مؤخرا سمعنا ا߽لس الوطني لحقوق الإ̮سان 

ييه، ولكن البرلمان ك̿ش̑تغل، البرلمان ǫٔ اح̲ا في ˨اߦ طوارئ،  ،كان البرلمان
Դ لس̑يه إلا إذا كنتوˤغيين تعملو من ˨اߦ الطوارئ الصحية ذريعة ومبررا بم

  .قرارات لا شعبية وقرارات تعسف̀ة ..̦تمر̽ر قرارات ضد

  الس̑يد الوز̽ر،
ب شي يبدا يف˖ش شي، عحتى من Էح̀ة التنزيل، دԴ بغيتو الش

 les cartes(ǫٔنهم يقلبو لنا ) les simples vigiles(اعطيتو 
nationales ( شوفو لشي، واش هادو عندهم اҡٔهلية؟ وذاك ا) pass(و̼

وخصكم تخممو ف̀ه مزԹن ҡٔنه لا ) la CNDP(وهاد الشي قالتو كذߵ 
لا يعقل Դش نعطيو بعض السلطات لغير ǫٔهلها، وإلا كلشي ̎ادي ، يعقل

يبدا يف˖ش شي، ̎ادي نوليو في وا˨د ا߱وߦ ا̥لي اح̲ا كنطمحو ǫٔننا ̯كونو 
سود فيها ا߱يمق   . راطيةفي دوߦ ديمقراطية و˓

، ا̥لي يمكن لي نقول ߵ، الس̑يد الوز̽ر، التراجع ̊لى هذا القرار
التراجع Դش ما نعرضوش بلادԷ لمزيد من Գح˗ˤاˡات Դركة من ̎لاء 

  ..المع̿شة
  .الوز̽رشكرا الس̑يد 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

  .ةالكلمة اҡنٓ ߽مو̊ة العداߦ Գجۡعية والتنمية المس̑تدام
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 ߽ Դ طر الصحية هنود في هذا المقام التنويهҡٔودات الجبارة التي تبذلها ا
والطبية لمواݨة الجائحة، ح̀ث كانت ومازالت في طليعة الصفوف اҡٔمام̀ة 

م تق˗ضي التقد̽ر م̲ذ إ̊لان بدء تفشي الوԴء وقدمت تضحيات جسا
والعرفان، وذߵ Դٕقرار تحفيزات مادية ومعنوية ت˖̲اسب مع قيمة ا߽هودات 

ثم الإسراع Դٕخراج النظام اҡٔساسي الخاص بمهنيي الص˪ة، مع  ،المبذوߦ
الحرص ̊لى ǫٔن ̽كون فرصة لإ̊ادة Գعتبار لهذه الف˄ة Դلنظر إلى المهام 

لقول في هذا الس̑ياق ا߱ق̀ق الحساسة التي تتولاها، ولعل من Էفߧ ا
المشوب Դلقلق والشك ا߳ي رافق القرار المتعلق Դٕجˍارية الإدلاء بجواز 

                                                 
1 Commission Nationale de contrôle de la protection des Données à 

Caractère Personnel 

التلق̀ح لولوج الفضاءات العموم̀ة، ǫٔننا في فريق العداߦ Գجۡعية والتنمية 
المس̑تدامة نعتقد ̊لى ǫٔن هذا القرار شوش ̊لى النˤاح ا߳ي حقق˗ه حمߧ 

  .ن من الممكن تفاديهالتلق̀ح و˭لق اح˗قاԷ كا
وندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى إ̊ادة النظر ف̀ه وإعمال مقاربة تواصلية 

مقاربة قواࠐا انخراط كل اҡٔݨزة . بدل الفرض والإجˍار ،إق̲اعية فعاߦ
وا̥لˤان المعنية في تدبير الجائحة، لا س̑ۤ ا̥لجنة العلمية التي يعتبر إسهاࠐا 

التواصلية وتوعية الف˄ات المس̑تهدفة ا߿تلفة  هذه ا̥لحظة Դ߳ات في العملية
بما يحقق ̥لمواطنين Գنخراط الواعي والحر  ،راهنية ولعملية التلق̀ح ࠐما وذ

والمتبصر ˊكافة ملاˉسات التلق̀ح وتفاصيࠁ ا߱ق̀قة ومرا˨ࠁ ا߿تلفة وإعطاء 
ǫٔجوبة واضحة حول اҡٔس̑ئߧ المقلقة والمشوشة، مقاربة مؤطرة Դلمبادئ 

عية والمشروعية وԳ˨ترام الكامل ̥لمبادئ ا߱س̑تورية التي تصون الشر 
حقوق وحرԹت اҡٔفراد و̊دم ا̦تمييز ب̿نهم والضام̲ة ̥لحق في الحصول ̊لى 
ߧ  المعلومة، وندعو إلى ̊دم اس̑تغلال تدبير هذه الجائحة في هذه المر˨

ة كمطية ̥لمس بهذه الحقوق والحرԹت lا߱ق̀قة والحر.  

  لمحترم،الس̑يد الوز̽ر ا
Դǫٔنت الجائحة عن ǫٔهمية الص˪ة كقطاع اجۡعي ح̀وي هام في مواݨة 

  ..اҡٔزمات، والمطلوب العمل ̊لى تدعيم المنظومة الصحية لمواݨة اҡٔزمات
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س، شكرا ا̯ته̖ى الوقت

  .نمر إلى مجمو̊ة Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب
  .تفضل ǫٔس̑تاذ

  :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي
﷽  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر،

 في البداية لابد من التنويه Դلحمߧ الوطنية ا߽انية ̥لتلق̀ح التي ǫٔعطى
انطلاقتها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله في ينا̽ر الماضي، كما ننوه Դ߽هود 

ة التي ˓س̑تحق، الس̑يد الوز̽ر، نظاما ǫٔساس̑يا Գس̑ت˝̲ائي لҢٔطر الصحي
ˡديدا ̊ادلا م̲صفا محفزا ودامجا لجميع الف˄ات، كما ǫٔنها ت̱˗ظر م̲كم، الس̑يد 

  .الوز̽ر، توفير الحماية واҡٔمن
لابد ǫٔن ǫٔغتنم الفرصة ҡٔذ̠ر بتضامن Գتحاد الوطني ̥لشغل في  ،ǫٔيضا

لتعبير عن ق̲اعتهم المغرب مع المتظاهر̽ن ا߳̽ن خرجوا في مختلف المدن ̥ 
بقضية فرض جواز التلق̀ح، وند̽ن العنف ا߳ي تعرضوا إليه ونطالب 

  .Դٕطلاق سراݩم، ̊لى اعتبار ǫٔن Գح˗ˤاج السلمي حق دس̑توري

  الس̑يد الوز̽ر،
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بطبيعة الحال قضية فرض جواز التلق̀ح ˓سˌب مجمو̊ة المشاكل، كان 
كالية هذا الجواز وما ممكن نتفاداوها والكل مطلع ̊ليها، Դلإضافة إلى إش

ذ̠رԷ ̊ليها ت˭لفه من ˓شو̼ش ربما شوش حتى ̊لى عملية نجاح التلق̀ح ا̥لي 
جميعا، لكن ǫٔعتقد كا̽ن إشكالية اعتبار جواز التلق̀ح و̊دم اعتبار بعض 

كاينين موظفين ا̥لي تمنعوا من الولوج ) PCR2(الشواهد الطبية ǫٔو حتى 
عندهم شواهد طبية تثˌت  ا˭او  )PCR(لمقرات العمل دԹلهم وا˭ا عندهم 

̊دم اҡٔهلية دԹلهم ̥لتلق̀ح، ما نذ̠رش ا̦نموذج ولكن، الس̑يد الوز̽ر، ممكن 
  .نخبرك به
الصفة الضبطية، هذا  شإس̑ناد جواز التلق̀ح Էҡٔس ما عندهم ،ǫٔيضا

لف إشكالات ربما شف̲اها حتى في التواصل Գجۡعي ما  ˭لف مشاكل و˭
ممكن نتفاداوها، هناك ǫٔيضا ت̱˗خوفو،  ˨دث مع بعض المواطنين، كان

الس̑يد الوز̽ر، Դش ما نوليو رهينة دԹل ا߿تبرات ا̥لي تتخرج هاذ 
التلق̀ح، هاذ الرهينة نخشى جميعا ل̿س فقط في المغرب ولكن في كل 

  .البقاع
߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̯تمناو ̊لى ǫ̯ٔكم ǫٔو الحكومة بطبيعة الحال 

اطنين وسحب قرار جواز التلق̀ح مع ف˗ح تتˤاوب ǫٔولا مع اح˗ˤاˡات المو 
نقاش مجتمعي حق̀قي، ǫٔيضا وهذا ࠐم ربما، الس̑يد الوز̽ر، كان ممكن تقومو 
بوا˨د ا߱راسة لت˖ˍع الحالات ا̥لي تعرضت لبعض الإشكالات ǫٔو Զٓǫر سلبية 
ˡانˌ̀ة Դٕشكال ̠وروԷ، هاذيك ا߱راسة ̮سˆلٔكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لاش ما 

ة ربما اҡٔولىربما تد̽روها درتوهاش؟ كان ممكن    .في انطلاق الجر̊
لابد من تعويض المتضرر̽ن من عملية التلق̀ح ǫٔو ذوي حقوقهم،  ،ǫٔيضا

ولما لا اعتبار الإشكالية ا̥لي تصابو Դلتلق̀ح يد˭لهم في إشكالية دԹل 
  حوادث الشغل؟ 

ࠐم هو ̊دم  -ǫٔعتقد  –ǫٔيضا موضوع ǫخٓر، الس̑يد الوز̽ر، وهذا 
س̑نة وقضية دԹل ا̦تمدرس دԹلهم، لكن  17و 12اҡٔطفال بين  إلزام̀ة تلق̀ح

الإشكال Դل̱س̑بة لҢٔطفال ا̥لي ما عندهومش رقم مسار، ǫٔش̑نو هو 
موقعهم؟ ǫٔيضا Դل̱س̑بة ا̥لي ما عندهومش البطاقة الوطنية ربما مشرد̽ن إلى 

  .ǫخٓره
  .̯تمناو اˡٕاԴت شاف̀ة، الس̑يد الوز̽ر

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :ئ̿س الجلسةالس̑يد ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .واҡنٓ الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات
  .تفضلو الس̑يد الوز̽ر ̥لمنصة

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

                                                 
2 Polymerase Chain Reaction 

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

الرقم، اليوم اح̲ا كنتكلمو ̊لى Էǫٔ بعد بغيت نبدا في اҡٔول بوا˨د 
ة اҡٔولى، وǫٔزيد من  24.254.000  22.000.000مس̑تف̀د من الجر̊

ة الثانية، ما ̼شكل تقريبا  دԹل المس̑تف̀د̽ن من  %65مس̑تف̀د من الجر̊
  .مجموع السكان الإجمالي في المغرب

 la population(ا̥لقاح ̠يتدار لوا˨د الف˄ة ا̥لي هي مس̑تهدفة 
cible( مليون ̮سمة، إذن اح̲ا كنا ̊لى  29س̑تهدفة كتبلغ اليوم ، الف˄ة الم

بعد خمسة دԹل المليون Դش نوصلو ̥لمنا̊ة الجماعية، إلى بغينا نوصلو 
، %90، نظرا ǫٔن المنا̊ة الجماعية Դل̱س̑بة ̥لفيروس دԹل ا߱لتا هي 100%
مليون دԹل المس̑تف̀د̽ن من ا̥لقاح، اح̲ا  26.5هي ما يناهز تقريبا % 90

ҡٔ̎لبية الساحقة والمطلقة ملق˪ة الحمد ߸ فالمغرب، كنهضرو ̊لى وا˨د راه ا
اҡٔقلية ا̥لي فيها الناس ا̥لي هما ̊ازفين عن ا̥لقاح، فيها الناس ا̥لي مرضى، 
فيها الناس ا̥لي يمكن ̼س̑تافدو من الإعفاء، ҡٔن عندهم موانع طبية، هاذو 

 كتعرفوها، ǫٔن عندهم عندهم الحلول دԹلهم، لق̀نا لهم الحلول دԹلهم، ǫٔنۡ
)une attestation d'exemption ( لԹد)la vaccination ( ح̀ث

وكاينة فالبوابة الإلكترونية ا̥لي هي ) une contre indication(عندهم 
. اك التصريحذكتخرج ̦يهم عن طريق وا˨د لجينة طبية ا̥لي كتعطيهم ه

ة اҡٔولى كنعطيوهم   . وا˨د التصريحكذߵ Դل̱س̑بة ا̥لي اس̑تافدو من الجر̊
فˍالتالي اليوم كنهضرو ̊لى ǫٔقلية ا̥لي ما مس̑تفداش، فين كا̽ن الإشكال 
Դل̱س̑بة لجواز التلق̀ح هناԹ؟ بما ǫٔن كلشي مس̑تافد من ا̥لقاح وعندو جواز 
التلق̀ح، إذن ̠يولي هذا ǫٔداة ووس̑يߧ ا̥لي كن˪اربو بها الوԴء Դش ما يحدث 

صادية، صناعية، فˍالتالي ˭اصو ̽كون لناش وا˨د البؤر ࠐنية، تجارية، اق˗
سلوك حضاري، ما كنفرضش Էǫٔ ̊لى شي وا˨د في الشارع يعطيني جواز 
التلق̀ح ̮شوفو ولا ما تدوزشاي ما يمك̱ش، ولكن إلا بغا يد˭ل لوا˨د 

لراسو، تلقائيا يوري جواز التلق̀ح ويدوز، Դش  والبلاصة خصو من دايت
  .اط Գق˗صادييمكن يحمي هداك المهني ولا داك ال̱ش

اح̲ا كنتكلمو اليوم ش̑نو هي المعادߦ Դش نبق̀و ̊لى هاد المك˖س̑بات 
اليوم، اح̲ا ̊ارفين بˆنٔ المك˖س̑بات ا̥لي حصلنا ̊ليها اليوم، من طبيعة 

لتوجيهات دԹل صاحب ،وا̥ الحال بفضل كاع جميع التدابير Գ˨ترازية
وح̲ا ك̱شوفو في  الجلاߦ، ولكن هاد الشي ̠يفاش ̎ادي نقدرو نحافظو ̊ليه

العالم ش̑نو ̠يدور ب̲̿ا، راه اح̲ا ماشي في معزل، المغرب ماشي في معزل 
ي ̊امين واح̲ا ذ̊لى الب߲ان اҡٔخرى، التطور الوԴئي كتعرفوه، وتبعنا ها

كنتعاملو مع الوԴء، واك˖سˌ̲ا وا˨د الخبرة، وكنعرفو من بعد ما كتجي 
واصلنا كذߵ وا˨د اح̲ا تالي راه الموˡة الثالثة ǫٔو الرابعة في العالم، فˍال 

يك الموˡة إلا قاس˖̲ا، ̠يفاش نبقاو محافظين ̊لى ذالموˡة، ولكن ها
المك˖س̑بات؟ في ا߱ول اҡٔوروبية واҡٔس̑يوية الناس ا̥لي ولاو ك̿سدو، 
ك̿سدو كا̽ن الإ̎لاق، ̊لاش الإ̎لاق؟ بلا ما ̮سمي الب߲ان، ولكن ما 



  ǫٔ 2021كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

15 

 )2021 نونبر 02( 1443 ربيع اҡٔول 26

ˡ ل ا̦تمنيع ا̥ليԹد ࠐمة، ماشي راه كنعسو ونف̀قو وصلوش وا˨د ال̱س̑بة د
كتجي لنا فكرة وكنطبقوها، ما يمك̱ش، راه كا̽ن وا˨د العمل ˡد ࠐم، لجنة 
̊لمية ا̥لي هي عندها Գس̑تقلالية العلمية، ماشي ولابد ˭اصها ˔كون Եبعة 

) l’autonomie scientifique(للإدارة ولا شي، عندها اس̑تقلال 
ول، ǫٔي وا˨د ̊الم فشي ǫٔمور عندو ي ̊اطيها لها الله من نهار اҡٔ ذها

  .دԹلو، وكن˖ˍعو النصائح دԹلها Գس̑تقلالية العلمية
ة الثالثة كذߵ حتى هي ماˡا˓ش و̯زلت  وم̲ين كنتكلمو ̊لى الجر̊
ة الثالثة كانت مˍنية ̊لى ǫٔسس ̊لمية، اح̲ا عرف̲اها،  ة الثالثة، الجر̊ الجر̊

مري دԹل اҡٔش˯اص ا̥لي تبعنا م̲ذ بداية دԹل ا̥لقاح، وشف̲ا المعدل الع
، لما بدينا الحمߧ الوطنية دԹل التلق̀ح، بدا ̎ادي "19-̠وف̀د"ـكانو ̠يتقاسو ب

س̑نة، من بعد فات س̑تة ǫٔشهر بدا ̠يطلع  53̠ينخفض حتى وصلنا تقريبا 
̠يف بدينا ا̦نهار اҡٔول، وصلنا الناس ا̥لي كانت عندهم الهشاشة وا̥لي 

ات اҡٔولى دԹلهم، ولاو ̠يتصابو رغم Գس̑تفادة  بداو فاҡٔول دارو الجر̊
ات   .دԹلهم من جوج جر̊

كا̽ن دԹل الحماية دԹل ا̥لقاح بدات كتند˛ر، ǫٔنه كنبهو  كان هنا إذن
وهذا ماشي قرار ˭اص Դلمغرب بو˨دو، اعتمدتو  ..ص ولابد تعز̽زولهذا خ

  .ˊزاف دԹل ا߱ول ا̥لي م˗قدمة في ا̥لقاح
ن حقها ما تقول ߵ Էǫٔ ما كنصحش، حق̀قة المنظمة العالمية ̥لص˪ة م

ة الثالثة؟  عرفتي ̊لاش المنظمة العالمية دԹل الص˪ة ما تنصحشي دԴ Դلجر̊
ҡٔن عندها المسؤولية العالمية، فالوقت ا̥لي كا̽ن ب߲ان ǫخٓر̽ن مازال ما 
د  ة اҡٔولى، ما يمك̱ش تقول Էǫٔ خص ب߲ان و˨ وصلتهومش حتى الجر̊

ة الثالثة، وا˨د ǫٔخر̽ن ما ا˭ذاوش اҡٔولى، لكن الناس  ǫخٓر̽ن يد̽رو الجر̊
التلق̀ح دԹلهم، ̠يتقدمو حسب دԹل ا̥لي تقدمو فعمل الحمߧ الوطنية 

ة الثالثة معززة وكت˯لي ǫٔن الناس تحافظ  معطيات ̊لمية، وشافو بˆنٔ الجر̊
  .̊ليهم من الخطورة

دԹل ) stock(بغيت نتكلم ̊لى اҡٔمر دԹل Դل̱س̑بة ̥لقا˨ات و ،كذߵ
˨ات، الحمد ߸ عندԷ ما ̽كفي Դش نلقحو جميع المواطنين المغاربة، ا̥لقا

والمغرب ̎ادي في الس̑يادة دԹل ا̥لقاح، اح̲ا ̎ادي نبداو نتجو ا̥لقاح فهاد 
̎ادي ند˭لو في العملية دԹل ا̥لقاح،  11الشهر دԹل نونبر، فهاد الشهر 

ش قرب وا) la date d'expiration(وما كتطرح لناش الإشكالية دԹل 
̼سالي، ҡٔن عندԷ ذوك Գق˗ناءات كتكون تدريحية، ما عندԷش إجمالية 

 la traçabilité(كا̽ن التدرج فاҡٔمور وكا̽ن وا˨د  ،وكنحطوه (stock)و
informatisée, dématérialisée)(Եدنى إشكال بتاǫٔ ما كاي̱ش فيها ،.  

ليكم هاد ̱̎شرح .. والناس ا̥لي كانو ك̿شوشو، ̠يقولو بˆنٔ التلوث دԹل
ا̥لي هو ) un seul vaccin(القضية دԹل التلوث Դش تفهموها، وقعت 

Թل ا̥لقاح ما د  (flacons 3)، ما كا̽ن لا تلوث لا والو، كا̽ن"فا̽زر"
˭ذاو اتد̠ونجلاوش كليا والناس ا̥لي كانو، هذا ̎لط تقني، الناس ا̥لي كانو 

)le flacon ( ملي كتقˍطو(un flacon) (vaccin) وا، كتلقاو ف̀ه ولا د

شو، ذاك الكوا˓شو ف̀ه وا˨د  وا˨د  (centre)وا˨د الكاو˓شو، داك الكاو˓
le cercle) ( في الوسط وكا̽ن)le cercle ( ا̥لخراني، ˭اصك تˌ̀كي ف

(le cercle) ،الوسطاني(ils ont piqué dans le cercle)   ،فالجنب
) la seringue(ملي كتد˭ل و فˍالتالي ملي كتˌ̀كي ̠يتقطع الكاو˓شو، 

شو  ها ) (voilà̠يقول ߵ ) à l'intérieur de liquide(̠يطيح الكاو˓
دԹل ) ǫٔ)les particules( ،)les particulesنتوما ا̥لي عندԷ ف̀ه 

شو، فˍالتالي ها ي ˭لقت وا˨د البلبߧ وشرح̲اها ودرԷ بلاغ، ذالكاو˓
ل دԹل فˍالتالي حتى المسˆߦٔ دԹل التواصل، راه كا̽ن تواصل، كا̽ن مسلس

ا̥لجنة من التواصل دԹل ا̥لˤان العلمية ا̥لي كتخرج، كل يوم كا̽ن وا˨د 
̊لمية ا̥لي ̠يخرجو ك̿شرح، لكن واش بغينا ̮سمعو ولا ما بغيناش 
̮سمعو؟ واش كن˝̀قو فذاك الߕم ا̥لي كنقولو ولا ما كن˝̀قوش فذاك 

م Դلنزاهة اح̲ا ك̱شهدو لهو الߕم ا̥لي ̠يقول لنا الخبراء المغاربة دԹلنا؟ 
دԹلهم والعمل دԹلهم الجدي، ҡٔن م̲ذ الجائحة واح̲ا ك̱شوفو المك˖س̑بات 
اليوم، ما يمك̱ش ̮شككو في المك˖س̑بات ا̥لي حقق̲اها اليوم، ولكن بغينا 

  .نحافظو ̊لى المك˖س̑بات
 le)فˍالتالي واش كتوقعو ǫٔنه ح̀ث المغرب ̽رجع م̲طقة خضراء، ح̀د 

pass vaccinal)، ني طلق كلشي، إيԶ وا وملي توقع كارثة، وتوقع لنا ̊اود
انتكاسة ̠بيرة والمنظومة الصحية الناس دԹلها عياو، عياو، ̊امين دԹل 

ۡرة، ̊امين وهما ̠يضربو، عرفتي شحال دԹل اҡٔطباء في الإنعاش؟ السي ال
 Էن عندԹـ ف 485زيدوح، راه ̊ارف مز(privé) ل  222وԹطب̿ب د

هي ا̥لي ̎ادي ˓شد لينا المغرب ̊اود  222اش ، و (public)الإنعاش في 
إذن  ..اҡٔو̠سˤين) Զ )les détresses respiratoiresني إلى طاح كامل

خصنا المعطيات ا̥لي عندԷ والقدرة دԹلنا نتصرفو فيها ونوظفوها ǫٔحسن 
توظيف، Դش نمش̑يو لبر اҡٔمان، و̊لى ذاك الشي كاينة اس˖ˍاق̀ة، ملي 

̮سا، ˊريطانيا، إس̑بانيا، البرتغال، كلشي طلع ك̱شوفو اح̲ا ǫٔوروԴ، فر 
̎ادي يقدر  "AY 4.2"، المتحور دԹل ا߱لتا ا̥لي هو "ا߱لتا"Դلزربة، و

  .اح̲ا فالمغرب ،يد˭ل ̥لمغرب، ماشي اح̲ا في م̲ˆٔى
المك˖س̑بات، Դش نبق̀و ̊لى  ذيمكن لنا نحافظو ̊لى ها ،إذن

د، و̊لى الق̲ا̊ة وكذߵ دԹلنا، و̊لى ولابد التبا̊ Գ˨ترازيةالإجراءات 
ليني نتكلم) Pass(وكذߵ  ˔كلمتي، ˭ليني نتكلم، ǫٔنت عندك الحق  ..و˭

  ..˔كوني معارضة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
اء lالس̑يدة الرئ̿سة، ر.  

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر، استرسل

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
ن، Էǫٔ عندي وثيقة كتحمي الناس Դش يد˭لو لوا˨د المكا ҡٔ(Pass)ن 

اҡٔ̎لبية اليوم خصني نحميها ǫٔكثر من اҡٔقلية، ح̀ث اҡٔقلية ماشي هي ا̥لي 
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يك اҡٔقلية ا̥لي بقات ذ̎ادي تفرض ̊لينا الرǫٔي دԹلها اҡٔقلية، ح̀ث ها
اليوم فيها الرافضين بتاԵ، وفيها الناس ا̥لي عندهم موانع، وفيها الناس ا̥لي 

 ̽رحم بها الوا߱̽ن، كا̽ن تعامل مع ، فˍالتالي الله)hospitalisés(في  امو ه
اҡٔقلية ا̥لي مريضة، ماعمرԷ م̲عنا شي وا˨د يد˭ل ̥لمس˖شفى ح̀ث  ذها

  ..ما عندوش الجواز ǫٔبدا
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا̯ته̖ى الوقت ،الس̑يد الوز̽ر

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة معنا في هذه الجلسةو 

  يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑ 
من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت  168طبقا لمق˗ضيات المادة 

الرئاسة بطلب تناول الكلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية، تقدم بها 
فرض "الس̑يد م̱سق مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، حول موضوع 

مة دا˭ل اˡҡٔل المحدد في إطار الاتفاق ، وǫٔح̀ل ̊لى الحكو "إجˍارية التلق̀ح
المس̑بق لبرمجة تناول الكلمة، وقد ǫٔبلغ ا߽لس من طرفها ǫٔي من طرف 
الحكومة، بˆنٔ الموضوع المشار إليه مدرج ضمن ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ 

  .الشفهية
  .شكرا لمساهمتكم

  .ورفعت الجلسة


